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ALK FEDERACIJOS SUVAŽIAVIMAS
Suvažiavimas pradėtas Lietuvių 

Namų koplyčioje gruodžio 29 d. 
iškilmingomis koncelebracinėmis 
šv. Mišiomis, kurias aukojo kun. 
Albinas Spurgis, kun. Pr. Vaseris, 
kun. P. Butkus, kun. Dr. P. Ba­
šinskas ir kun. Pr. Dauknys, įsi­
jungiant visiems dalyviams dar­
niom maldom ir giesmėm. Gražų 
pamokslą pasakė kun. A. Spurgis 
apie religinį indiferentizmą - abe­
jingumą. Nuo seniausių laikų žmo­
gus jautė, kad žmoguje gedimas 
prasideda tada, kai žmogus lieka 
vienas ir nebegauna dievų pagal­
bos. Krikščionybėje įvyko priešin­
gai: kada žmogus buvo žemiausiai 
puolęs, Dievas atėjo nupuolusį žmo 
gų pakelti į antgamtinį ir amžinąjį 
gyvenimą, padėti žmogui pasiekti 
amžinąją laimę - išganymą. Pasau­
lietis, sukurdamas šeimą, dirbda­
mas savo profesijoje pašventina pa­
saulį. Kai jo šeima krikščioniška, 
realizuojamas Dievo planas, pagal 
kurį šeima buvo sukurta. — Tai 
buvo mintimis turtingas žodis, ku­
rį bent santraukiniu būdu vėliau 
pateiksime.
Po pusryčių Lietuvių Namų svetai 

nėję prasidėjo atstovų registracija.

SUVAŽIAVIMO ATIDARYMAS
GRUODŽIO 29 DIENĄ

Posėdžiai vyko kaip ir visa prog­
rama Lietuvių Namų Bendruome­
nės menėje, dalyvavo 55 atstovai 
ir daug svečių. Suvažiavimą ati­
darė Federacijos pirm. Valentinas 
Cižauskas ir pakvietė Dvasios Va­
dą kun. Pr. Vaseri Invokacijai. Į 
prezidiumą pakvietė kun. P. Butkų, 
Dr. A. Mauragį ir S. Balčiūną, se- 
kretoriatan - S. Pusdešrienę ir O. 
Samulienę, mandatų komisijon — 
Vladą Stuikevičių ir Antaną Rau­
dį. Gyvu žodžiu suvažiavimą svei­
kino ALB Krašto Valdybos pirm. 
Albinas Pocius, Melbourne Bend­
ruomenės pirm. Ričardas Semetas, 
Sydnėjaus Lietuvių Katalikų Kul­
tūros D-jos pirm. Antanas Vinevi- 
čius. Adelaidės Ateitininku vardu 
— Dr. Vita Bardauskaitė, Brisba- 
nės - kun. Dr. P. Bašinskas, Gee- 
longo - VI. Stuikevičius, o kunigų 
vardu - kun. P. Butkus. Raštu svei­
kino: PLB Valdyba, Viktorijos 
Evangelikų Parapijos Taryba, Ho- 
barto Bendruomenės pirm. J. Paš­
kevičius ir HELLP organizacijos 
vardu, kun. St. Gaidelis, vėliau 

gautas ir J. E. Vyskupo V. Brizgio 
sveikinimas iš Čikagos.

Platų pranešimą apie Federaci­
jos dviejų metų kadencijos veiklą 
pateikė pirm. V. Cižauskas. Susi­
kaupimo minute pagerbtas 1980. X. 
17 miręs Federacijos pirm. Vikto­
ras Laukaitis. Pagrindinis Valdy­
bos darbas - lėšų telkimas Tėviškės 
Aidų leidimui, iškylančiom pro­
gom atstovauja Australijos lietu­
viams katalikams, skelbia vajų per­
sekiojamai Bažnyčiai Lietuvoje, ku 
rios globėjas J. E. vysk. V. Briz- 
gys. Pateikė Valdybos pasiūlymą 
mūsų suvažiavimus toliau ruošti 
laike Lietuvių Dienų. Valdybos iž­
dininkė Elvyra Šemetienė pateikė 
finansinę apyskaitą, o Kazimieras 
Mieldažys - revizijos komisijos ak­
tą, atskaitomybės knygos vedamos 
tiksliai, tvarkingai, pagrįsta patei­
sinamais dokumentais.

Suvažiavimo pranešimai buvo 
priimti ir patvirtinti. Vyko gyvos 
diskusijos dėl pateikto pasiūlymo 
suvažiavimus ruošti Lietuvių Die­
nų metu. Ankstesniais laikais ne­
buvo įmanoma koordinuoti ben­
dram darbui su Bendruomene, o 
be to ir kultūrinė programa buvo

KUN. PETRAS BUTKUS M. B. E.

Didž. Britanijos karalienės Eliza­
beth II dekretu Naujų Metų proga 
Australijos lietuvių sielovados va­
dovas kun. Petras Butkus pakeltas 
į “Member in the Civil Division 
of the Most Excellent Order of the 
British Empire’’. Sis ordinas teikia­
mas už ypatingus nuopelnus Britų 
imperijai. Tai pirmasis atvejis, ka­
da Australijos lietuvis civilis gau­
na tokį ordiną. Australijoj pirma­
sis lietuvis “in the Military Divi­
sion” šį ordiną gavo 1978 m. Aus­
tralijos Karo laivyno leitenantas 
inž. Algis Dičiūnas, M. B. E., kuris 
dabar pakeltas į Karo Laivyno Ma­
joro laipsnį.

Sveikiname kun. Petrą Butkų, 
M. B. E., su jo Įvertinimu už lie­
tuvių sielovados darbą ir kartu vi­
si lietuviai džiaugiamės šiuo pakė­
limu.

lengva suruošti. Šiandieną nebėra 
peštynių ir visi sudarome Lietuvių 
Bendruomenę. Krašto Valdybos 
pirm. A. ‘Pocius tarė: “Neturite bi­
joti suvažiavimus ruošti laike Lie­
tuvių Dienu - su Krašto Valdyba 
susitarsite be vertėjo, nebus jokio 
nesusipratimo, posėdžiauti atskirai, 
o dainuoti kartu”. Nutarimas pa­
liktas rytojaus dienai.

II POSĖDIS

Po pietų pertraukos buvo tęsia-
(Nukelta į 2 psl.)

Australijos Lietuvių Katalikų Federacijos XV Suvažiavimo delegatai Melbourne Lietuvių Namuose 1981. XII. 30. Iš kairės sėdi 
ant žemės: Dr. Vita Bardauskaitė, Sietynas Kubilius, Jievutė Arienė, Jonas Slavikauskas iš Seinų, Petras Aras. I eilėje: kun. Pr. 
Vaseris, O. Samulienė, kun. Pr. Dauknys, S. Balčiūnas, kun. P. Butkus MBE, Dr. A. Mauragis, V. Cižauskas, kun. Albinas 
Spurgis, S. Pusdešrienė, Alisa Baltrukonienė. Stovi: Z. Raudys, Pr. Pusdešris, Kristina Dičiūnienė, A. Kaminskienė, Algis Di­
čiūnas. J. Simutienė, J. Žitkevičienė, A. Skirkienė, J. Petraitienė, Aga Skeivienė, kun. Dr. P. Bašinskas, T. Jurgelaitienė, E. Es- 
kirtienė, H. Statkuvienė, R. Kubilienė, K. Varnas, E. Šemetienė, V. Koženiauskienė, Elė Varnienė, A. Bakaitis. Paskutinėje 
eilėje: A. Grigaitis, A. Vinevičius, E. Marganavičius, J. Mikštas, J. Simutis, J. Petraitis, P. Vaičaitis, J. Keblys, E. Dainutie- 
nė, J. Jurgelaitis, J. Stepanas, K. Mieldažys, VI. Stuikevičius. V. Koženiauskas, T. Seliokienė. V. Žemaitis, I. Dargvainis, E. 
Bakaiiienė.
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(Atkelta iš 1 pusi.)

mos diskusijos. Pranešimą apie Tė­
viškės Aidus pateikė redaktorius 
kun. Pr. Dauknys. Katalikiško laik 
raščio leidimas yra pagrindinis Fe­
deracijos Valdybos rūpestis ir lė­
šų sutelkimas. Beveik pusė prenu­
meratorių apsimoka metų pradžio­
je, o likusieji delsia ir delsia ap­
mokėjimą, o turėtų visi apsimokėti 
metų pradžioje. Korespondentų pra 
šė siųsti labiau kondensuotus raš­
tus, kad laikraštis galėtų daugiau 
medžiagos sutalpinti. Jei siunčiame 
aukas politinei veiklai į užjūrius, 
tai tik simbolines, o savo aukas nu­
kreipti į Religinę Šalpą, kuri vie­
na tesirūpina padėti sąžinės be­
laisviams ir jų šeimoms, o gautas 
slaptais keliais pogrindžio Lietu­
vos Katalikų Bažnyčios Kronikas 
bematant išverčia į anglų kalbą ir 
atspausdintas tokias dar naujas ži­
nias išsiuntinėja vyskupams ir vi­
suomenės veikėjams. Tėviškės Ai­
dai skelbia, kad tikėjimo stipru­
mas yra nemažiau svarbus už lie­
tuvybės išlaikymą. Tik dvasinis 
stiprumas mūsų pavergtųjų Brolių 
ir Sesių supurto pavergėją ir ste­
bina pasaulį. Federacijos Valdyba 
per savo leidžiamus Tėviškės Ai­
dus kviečia visus Australijos lie­
tuvius tikinčiuosius krikščionis at­
naujinti savo budrumą, gyventi 
Kristaus ženklu, rengti Kristui per­
galę.

Prie Tėviškės Aidų leidžiamų 
Ateities Žingsnių redaktorė Jonė 
Žitkevičienė, kurie yra vienintelis 
jaunimui skirtas laikraštis Austra­
lijoje, prašė lietuviškų mokyklų 
mokytojų padėti savo mokiniams 
ir juos įpratinti rašyti Ateities 
Žingsniams.

Moterų Pasaulio redaktorė Alisa 
Baltrukonienė kvietė moteris dau­
giau atsiųsti savo rašinių rūpimom 
temom, paskatinti jaunas skaityto­
jas rašyti.

Diskusijose ryškėjo, kad jaunimo 
Ateities Žingsniai būtų spausdina­
mi, kai gaunama pakankamai me­
džiagos, nelaukiant jų spausdini­
mo eilės, kai per metus teišeina 4 
ar 5 laidos. Iškelta mintis, kad įvai 
rių progų, gimtadienių, vardinių 
dovanom būtų užsakomi Tėviškės 
Aidai, tada skaitytojų nemažėtų it 
vis daugiau Tėviškės Aidams atsi­
vertų lietuvių širdys. Iškelta min­
tis, kad laikraštis spausdintų ži­
nių ir anglų kalba jaunimui, mažai 
temokančiam mūsų kalbą, bet tas 
pasiūlymas nerado pritarimo. Ang­
lų kalba yra gerų biuletenių, žurna­
lų: HELLP Pabaltiečių sąjunga Ho- 
barte leidžia “Baltic News”, Syd­

TĖVIŠKĖS AIDAI
18 Henry Si. Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKU FEDERACIJA

Redaktorius kun. Pr. Dauknys. Korespondencijas, straipsnius, 
skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams $ 20. Kituose kraštuose $ 25. 
Atskiras numeris 50 centų. Skelbimai už skilties vieną cm $ 1. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
rinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra.

ney “News Digest Intenacional”, 
kur daug žinių apie Lietuvą ir pa­
vergtas tautas, Čikagoje leidžia­
mas “Lituanus”, Amerikos LB lei­
džia jaunimui anglų kalba “Brid­
ges”, o taip pat ir Religinė Šalpa 
labai svarbų pogrindžio leidinį ang 
lų kalba “Chronicle of the Catho­
lic Church in Lithuania” - pasku­
tinis Nr. 47, o iš Lietuvos jau atė­
jo ir Nr. 49 originalas. Tad jauni­
mui, mažai mokančiam ir nemokan 
čiam lietuvių kalbos, yra daug žur­
nalų, kad tik juos imtų ir skaity­
tų!

Gruodžio 30 dienos posėdžiai
Šios dienos posėdžiai pradėti šv. 

Mišiomis Lietuvių Namų koplyčio­
je, koncelebruojant tiems patiems 
5 kunigams, kaip ir vakar, o turinin 
gą pamokslą pasakė kun. Dr. P. Ba- 
činskas. I’o pusryčių sekė posėdis.

“Atsinaujinimas pagal Vatikano 
II Susirinkimą ir mūsų apaštala­
vimas” - tai kun. P. Butkaus gerai 
paruošta ir ilga paskaita. Žmogus 
negali būti be Dievo. Kai bažny­
čiose išdaužomi altoriai, tai jų vie­
ton pakabina kitus. Visi lietuviai 
krikštyti, bet ne visi gyvenime iš­
pažįsta Kristų. Mes turime juos su­
žadinti, bet atsivertimą gali pada­
ryti tik Dievo malonė. Bažnyčią 
sudaro ne hierarchija, bet visi ti­
kintieji. Žemėje keliaujanti Dievo 
tauta Kristaus Kūne turi skirtin­
gas pareigas. Mūsų pašaukimas į 
apaštalavimą, kad kiekvienoj para­
pijoj būtų daug susipratusių apaš­
talų. Pasauliečių apaštalavimas, tai 
meile kitiems Kristų apreiškiame 
savo darbais. Ši paskaita buvo be 
galo naudinga, kalbėjo apie kiek­
vieno tikinčiojo krypti ir visų ti­
kinčiųjų atsakingumą Kristaus įgy­
vendinimo visuomenėje. Tikimės, 
kad gavę šią paskaitą galėsime at­
spausdinti bent jos platesnę san­
trauką. Į diskusijas vėl įsijungė 
daug klausytojų. Reikia gerų lie­
tuvių katalikų šeimų, tuomet atsi­
ras ir naujų pašaukimų į kunigus.

Valdybos rinkimai

Valdyba buvo paprašyta likti ir 
sekančiai kadencijai, bet nutarta 
tai padaryti slaptu, balsavimu. Pa­
siūlyta 11 kandidatų, kurie gavo 
balsų: H. Statkuvienė 50, V. Žemai­
tis 50, V. Čižauskas 49, V. Vaitie­
kūnienė 48, E. Šemetienė 44, E. 
Marganavičius 37, J. Keblys 37, J. 
Jurgelaitis 32. Kandidatais liko — 
L. Padgurskis 31, B. Beržanskis 15, 
St. Šiuškus 13. Revizijos komisija 
palikta ta pati: K. Mieldažys, J. 
Petraitis, P. Vaičaitis.

Po pietų vyko IV posėdis. Nu­
tarta pasveikinti Popiežių Joną 
Paulių II. Dėl Suvalkų lietuvių, kad 
jiems būtų leista pamaldos lietu­
vių kalba ir įsileisti į Seinų ba­
ziliką, prašymai Lenkijos Primui 
arkiv. J. Glemp ir Lomžos vysku­
pui Sasinovskiui. Sveikinimai J. 
E. vysk. V. Brizgiui, Melbourne ar­
kivyskupui, PLB Valdybai, mūsų 
Krašto Valdybai, Amnesty Interna­
tional, Santamaria - News Weekly 
redaktoriui, kuris rūpinasi Lietu­
vos reikalais, Apaštališkajam Nun­
cijuj Canberroje, VLIKui, Australi­
jos ministeriui pirm. Mr. Fraser ir 
visiems, kurie raštu buvo atsiuntę 
savo sveikinimus ir Pavergtos Lie­
tuvos tikinčiuosius per Vatikano 
radiją. Peticija Australijos Senatui 
dėl Klaipėdos bažnyčios grąžinimo 
tikintiesiem, išdalinta įgaliotiniams, 
kurie surinkę daug parašų jas įteiks 
savo valstijos senatoriui.

Kovo mėnesį Australijos lietu­
viams- rekolekcijas praves iš New 
Yorko atvykęs Religinės Šalpos va­
dovas kun. Kazimieras Pugevičius 
ir dėl Lietuvos tikinčiųjų perse­
kiojimų norėtų visur, kad būtų su­
darytos sąlygos jam pakalbėti aus­
tralų visuomenei per radiją, tele­
viziją. Jis gimęs Amerikoje, ten ir 
mokslus baigęs, ėjęs žymias pa­
reigas, Televizijos programų vado­
vas.

Nutarta sekantį ALK Federacijos 
suvažiavimą sušaukti per ateinan­
čias Lietuvių Dienas Melbourne. 
Suvažiavimas gerai pasisekė ne 
vien tik aptarti pagrindinius Fe­
deracijos darbus, bet pateiktos pas­
kaitos ir iškilusios diskusijos atsklei 
dė dinamiškos krikščionybės naują 
vaizdą, kaip Dievo malonei veikiant 
nešti į gyvenimą Kristų, gyventi su 
Kristumi, siekti pilnutinio veik­
laus krikščioniško gyvenimo.

Suvažiavimas baigtas Lietuvos 
himnu. Vakare Lietuvių Namų sa­
lėje vyko solisto Jono Vaznelio 
koncertas.

Nebūtų pilnas Federacijos Su­
važiavimo aprašymas, nepaminėjus 
ir nepadėkojus Katalikių Moterų 
Draugijos ponioms, kurios Ateiti­
ninkų Dienos ir paties Suvažiavimo 
dalyviams pateikdavo labai skanius 
pusryčius ir pietus, supirkusios 
maistą, paruošusios ir aptarnauda- 
mos prie stalų susėdusius svetai­
nėje svečius. Tad ačiū joms!

PD

• Roma. Popiežius Jonas Pau­
lius II trečiadienio audiencijoje su­
sirinkus virš 11.000 žmonių skelbė, 
kad Lenkijos komunistų valdžia 
turėtų išgirsti pasaulio opiniją ir 
atšaukti karo stovį, pakartojo Len­
kijos primo arkiv. Glemp prašymą, 
kad būtų paleisti nekalti žmonės, 
sustabdytas smurtas ir atstatytos 
žmogaus teisės.

Printed by "Tėviškės Aidai” 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Čižauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee, 38 Coghlan St. Nlddrie Vic. 
3042.

• Varšuva. Lenkijos komunis­
tų partija su savo vadu ir minis- 
teriu pirmininku generolu Jaruzels 
ki gruodžio 13 d. naktį paskelbė 
karo stovį ir su kariuomene pra­
dėjo valdyti visą kraštą. Žaibiškai 
buvo suimti Solidarumo unijos visi 
vadai ir veikėjai apie 50.000 — 
80.000 žmonių, izoliavo visą kraštą, 
nutraukė visas susižinojimo prie­
mones su užsieniu. Kariuomenės 
politrukai pagrobė Solidarumo uni­
jos visas kartotekas. Kai kuriose 
kasyklose darbininkai priešinosi, 
tada į kasyklas saugumas leido • 
vandenį, o iš ten išlendančius dar­
bininkus vietoje šaudė. Lenkijos 
armija po ginklu turi 319.000 karių, 
karinė tarnyba 2 metų, atsarginių
apie 600.000. Lenkų bendruomenės 
laisvajame pasaulyje masiškai de­
monstravo prie toki barbarišką 
žmogaus teisių paneigimą. Lenkija 
tapo milžinišku koncentracijos la­
geriu.

Vašingtonas. Amerikos preziden­
tas Reagan dėl karo stovio Lenki­
joje pareiškė, kad tai parodo ko­
munizmo bankrotą, su tankais ir 
kulkosvaidžiais slopinant dar nie­
kada negirdėtu mastu pasireiškusį 
liaudies sąjūdį prieš komunistų re­
žimą, priminė jog tik Maskvos įsa­
kymu yra taip engiami žmonės, 
pritaikė Sovietų Rusijai kai kurias 
prekybines sankcijas.

Vakaruose sukėlė sensaciją, kai 
Lenkijos ambasadorius Spasowski , 
Amerikoje pasitraukė iš pareigų, 
protestuodamas prieš Lenkijos kari 
nę valdžią ir pasiprašė pabėgėlio 
teisės Amerikoje, kurią jam prezi­
dentas tuojau ir suteikė. Ambasa­
dorius Amerikos televizijoj pareiš­
kė, jog komunistų režimas yra pa­
skelbęs karą prieš lenkų tautų ir 
siaučia slaptosios policijos teroras. 
Iš Lenkijos ambasadoriaus pareigų 
pasitraukė ir Japonijoj Z. Rurasz, 
ir jis Amerikoje gavo pabėgėlio 
teises su savo šeima.

• Italijoj Raudonoji brigada 
gruodžio 18 d. pagrobė Amerikos 
generolą James Lee Dozier - aukštą 
NATO pareigūną ir pranešė, kad 
dabar jį teisia slaptas proletariato ■ 
teismas. Italijos saugumas deda vi­
sas pastangas pagauti teroristus, 
bet be pasekmių, paskirta du mi­
lijardai lirų, kas nurodys, kur te­
roristai laiko pagrobta generolą.

® Afganų moterų sąjūdžio at­
stovė K. Kamala šiuo metu tanko 
Europos kraštų sostines ir spaudos 
konferencijoje l’aryžiuje ir Briuse­
lyje pareiškė, kad afganai rezisten­
tai yra išlaisvinę nuo sovietų oku­
pacinės kariuomenės apie 80 procen 
tų krašto teritorijos. Sovietų kari­
nės pajėgos Afganistane dabar kon­
troliuoja tik kai kuriuos didmies­
čius. iš kurių vykdo puolimus prieš 
afganus rezistentus ir išlaisvintų 
sričių gyventojus.

• New Yorkas. Jungtinių Tau­
tų nauju generaliniu sekretorium 
išrinktas iš Peru valstybės diploma­
tas Perez de Cuellar. Anksčiau jis 
su Jungtinių Tautų misija aplankė 
sovietų okupuotų Afganistaną, drau 
gavosi su sovietais ir nekaltino 
Maskvos. Jo metinė alga $ 191.130.
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NAUJA VILTIM ATEITIN
Su Naujais Metais atvertėme 

mūsų gyvenimo knygos naują lapą. 
Naujieji Metai šaukiasi naujos dva­
sios. Laikas pats savyje neturi atei­
ties, jeigu jis neturi tikslo, o ne­
turėdamas tikslo jis savaime eina 
ratu: gimimas ir mirtis, diena ir 
naktis, žiema ir vasara vyksta be 
alo. Kad žmonių gyvenimas pa­
kryptų į didingus dalykus, reikia 
nepaprasto dvasios įnašo i jį. Nie­
kas pasaulyje negali mums duoti 
Kristaus gerumo be paties Kris­
taus: "Kas tiki į mane, tas turi 
amžinąjį gyvenimą I" Tuo būdu 
Kristus yra Išganytojas ne tik at­
skiro žmogaus, bet ir visos žmo­
nijos istorijos, nes ji turi pasiekti 
tikslą - Dievą ir jame amžinąjį gy­
venimą. Tiek Kristus, tiek ir jo 
priešas velnias, yra kovotojai per 
savo šalininkus ir ši kova vyks iki 
istorijos galo.

Kristus laukia iš mūsų labai 
daug gerumo. Jis nori, kad mes 
priartėtume prie šventumo ne ko­
kiais nors ypatingais žygdarbiais, 
bet paprastu kasdieniniu gyveni­
mu, gerai atliktais darbais, kad 
darbas būtų atliekamas su atsidavi­
mų, pašvęstas Dievui, visuomet pa­
dedant kitiems. Tik dvasinis stip­
rumas mūsų pavergtųjų Brolių ir 
Sesių supurto bedievišką pavergė­
ją ir stebina pasaulį, kai ten run­
giasi dvasinis skaidrumas su ateiz­
mo fizinės jėgos brutalumu.

Pradėdami Naujų Metų gyveni­
mo naują lapą, ryžtamės atnaujin­
ti savo budrumą, gyventi Kristaus 
ženklu, rengti Kristui tiesos ir mei­
lės pergalę, kuri ateina tik iš iš­
tikimųjų kovotojų. Jei mūsų tikė­
jimas bus dinamiškas, tai naujais 
darbais nušvis ir mūsų lietuviškas 
gyvenimas, mūsų lietuviškos šei­
mos, mūsų rūpesčiai. Mus į darbą 
kviečia ir mūsų tautos žadintojas 
Dr. Vincac Kudirka: "Kol dar idea­
lais, brol, besigėrėsi, siek idealo, 
tik doro ir aukšto. O skubink! Pas­
kui tu jų išsižadėsi dėl trupinio 
aukso, gardaus valgio šaukšto". 
Kai žmogus žmogų prašnekina, tai 
jie vienas kitą padrąsina, o kai 
Dievas žmogų prašnekina, žmogus 
išdrįsta tikėti, mylėti, gyventi di­
džia viltimi, net ir beviltišku at­
veju. Turime būti vertais mūsų 
Brolių, kurie už tikėjimą kenčia 
persekiojimus, siekiant jiems viso­
keriopai padėti per Religinę Šalpą. 
Jie šiandieną yra tikrieji mūsų lie­
tuvių tautos vadai, dvasios milžinai, 
nenusilenkdami melui, kai už Die­
vą ir Tėvynės Lietuvos meilę, už 
tiesą, už žmogaus teises, nesibijo 
nei kančių, nei paniekos.

Jei šiuose pasiryžimuose mes te­
sėsime, mūsų naujai atverčiamas 
gyvenimo knygos lapas bus tur­
tingas. Dievas prikėlė Lietuvą 1918 
metais. Dievas ir šiandieną duoda 
stiprybės bolševikinės okupacijos 
metu, gaivina bandymuose, teis­
muose, kalėjimuose, koncentraci­
jos lageriuose. Dievas yra mūsų pa­
galba, kurią užtikrintai galime gau­
ti, nes Dievui nėra negalimų da­
lykų! PD

Sielovados kunigų konferencija
Si konferencija vyko Melbourne 

Lietuviii Parapijos Namuose gruo­
džio 31 d. Dalyvavo Kunigų Sekre­
toriato vadovas kun. P. Butkus, 
M.B.E., kun. Pranas Vaseris, kun. 
Dr. Petras Bačinskas, kun. Pranas 
Dauknys, kun. Stasys Gaidelis, kun. 
Juozas Petrauskas, o kun. Albinas 
Spurgis, dalyvavęs ALK Federaci­
jos Suvažiavime, jau buvo išvykęs 
Į Adelaidę pareigoms. Kun. Povi­
las Martūzas buvo likęs Sydnėju- 
je prie parapijos pareigu. Kunigai 
pasveikino savo vadovą kun. P. 
Butkų, kuris Didž. Britanijos kara­
lienės Elizabeth II dekretu pakel­
tas į Britų imperijos narius ir ap­
dovanotas tuo žymiuoju ordinu.

Plačiai išdiskutuotas Gavėnios 
Rekolekcijų pravedimas, kai jų va­
dovas atvyks iš New Yorko kun. 
Kazimieras Pugevičius - Religinės 
Šalpos direktorius. Apie Lietuvoje 
vykstančius religijos persekiojimus 
ir lietuvių katalikų rezistenciją no­
rėtų pasiekti ir australų visuomenę 
per radiją ir televiziją, jvairiuose 
parengimuose bei posėdžiuose. Jis 
yra gimęs Amerikoje, ten baigęs 
mokslus, amerikiečių vyskupijose 
ėjęs Įvairias aukštas pareigas, va-

KALĖDINIS sveikinimas

Jau keturiasdešimt antrą kartą 
sėdame prie Kūčių stalo ne laisvoje 
nepriklausomoje Lietuvoje, bet pa­
vergti ir išblaškyti po visus pa­
saulio kraštus. Sėdame skaudančio­
mis širdimis, nes mūsų tautos kan­
čios kelias dar nesibaigė. Tačiau 
mus drąsina ir viltingai nuteikia 
mūsų Sesių ir Brolių nepailstanti 
kova pavergtoje Tėvynėje, pasireiš­
kianti pogrindžio spauda ir tyliu, 
atkakliu pasipriešinimu okupanto 
prispaudai.

Džiaugiamės ir laisvojo pasaulio 
lietuvių gyvastingumu. Sukaktuvi­
nės Australijos Lietuvių Dienos, 
VH-tasis Pietų Amerikos Lietuvių 
Kongresas, Vasario 16 gimnazijos 
30 metų sukaktis, tradicinė Europos

VYSKUPO V. BRIZGIO SVEIKINIMAS

ALK Federacijos XV Suvažiavimo dalyviams Melbourne

Brangūs ir malonūs Suvažiavi­
mo dalyviai, įsivaizduoti jūsų Su­
važiavimą yra malonių prisimini­
mų proga. Nors šiais metais teko 
dalyvauti visoje eilėje malonių lie­
tuviškų įvykių, tai praėjusių metų 
pabaigoje su jumis praleistos die­
nos vis gyvos ir mintyje ir širdyje.

Šio Suvažiavimo proga nuošir­
džiai visus sveikinu, linkiu ir nau­
dingo ir malonaus Suvažiavimo.

Šia proga tebus leista priminti, 
kad 1984 metais minėsime 500 me­

SVEIKINA PAS. LIET. BENDRUOMENĖS VALDYBA

Australijos Lietuvių Katalikų Suvažiavimui.

Sveikiname Jus, susirinkusius į 
Australijos Lietuvių Katalikų Fe­
deracijos Suvažiavimą. Džiaugia­
mės Jūsų rodomu gyvastingumu ir 
energija, atskleidžiant pasauliui Ka 
talikų Bažnyčios priespaudą Lietu­
voje. Jūsų darbas bei pastangos 
gali būti pavyzdžiu ir kitų kraštų 

dovavęs katalikų televizijai, o da­
bar dirba lietuviams: Religinėje 
Šalpoje, suorganizavo Lietuvių In­
formacijos Centą, kurį remia ir 
PLB Valdyba, pateikdamas anglų 
kalba daug žinių ir faktų iš Lie­
tuvos persekiojimų angliškai kal­
bančiam pasauliui. Atsiveš ir Lie­
tuvos pogrindžio spaudos parodėlę. 
Vėliau pateiksime Rekolekcijų vie­
tą, laiką, o dabar skelbiame ka­
da atskrenda į vietoves.

Iš New Yorko per Los Angeles, 
Honolulu į Sydnėjų atskrenda ko­
vo 3 d. Nuo kelionės čia pailsėjęs 
Rekolekcijoms skrenda j Perthą 
kovo 5 d. Į Adelaidę atskrenda ko­
vo 9d . Per Melbourną j Hobarią 
atskrenda kovo 17 d. Į Melbourną 
— kovo 23 d. Į Canberrą kovo 30 d. 
Į Sydnėjų balandžio 2 d. Į Bris- 
banę balandžio 6 d. Grįžta atgal 
į Ameriką balandžio 10 d. ar 13 d.

Aptarti reikalai Mišių knygučių. 
Amerikoje jau baigiamas ruošti 
bei spaudinti pagrindinis Mišio­
las. Mūsų Ritualų knygutės yra 
gana mažos, be to kalba labai ne­
lanksti. Australai turi gana gerų, 
tai kiekvienas reikiamai progai iš 
australų ritualų išsivers. Gal su

PASAULIO LIETUVIAMS
Lietuviškųjų Studijų Savaitė, IV-ta 
sis Mokslo ir Kūrybos Simpoziu­
mas Čikagoje - tai vis tie mūsų 
gyvenimo žiedai, įpinti į praėjusių 
metų vainiką. 'Pirmosios Lituanisti­
kos Katedros laisvajame pasauly­
je įsteigimas Čikagoje buvo iškil­
mingiausias 1981 metų užmojis, ku­
rio svarba ir reikšmė dar labiau 
išryškės kelyje į ateitį. Visa tai 
teikia paskatinimo ir drąsos viltin­
gai žiūrėti į 1982 metus.

Gimusio Kūdikio džiaugsmas ir 
ramybė teranda kelią į kiekvieno 
lietuvio širdį. Naujųjų Metų tėk­
mėje dar stipriau liudykime savo 
tautinę ištikimybę pavergtai Lietu­
vai.

Pasaulio Liet. Bend. Valdyba

tų nuo šv. Kazimiero mirties. 1983 
metus skirsime dvasiniam pasiruo­
šimui tai sukakčiai, o nuo tada ir 
ateityje stengsimės šv. Kazimiero 
dvasią skleisti mūsų laiko visokių 
žmonių visuomenėje, kuri tos dva­
sios yra labai reikalinga. Šia tema 
pasikeisime mintimis ir ateityje.

Visiems linkiu Dievo palaima 
gausių 1982 metų. Nuoširdžiai su 
Jumis Kristuje,

fVysk. Vincentas Brlzgys

lietuviams. Linkime Suvažiavimui 
darbingos nuotaikos ir realių planų 
ateities užsimojimams. Su gilia pa­
garba,
Vytautas Kamantas - pirmininkas. 
Vaclovas Kleiza - vicepirmininkas.

Chicaga, 1981 m. gruodžio 15 d. 

laiku ir Amerikos Kunigų Vieny­
bė paruoš didesnio formato Ritualų 
jungtuvėms, krikštams, laidotu­
vėms.

Lietuviškos radijo programos 
tampa vis reikšmingesnės. Kun. P. 
Butkus Sydnėjuje kas savaitę gau­
na programoje pagarsinti parapi­
jos žinias bei švenčių vedamąją 
mintį. Kitose vietose - rečiau.

Kun. Albinas Spurgis gegužės 
23 d. Adelaidėje minės savo kuni­
gystės 50 metų auksinį jubiliejų. 
Retas kunigas tokio jubiliejaus te­
sulaukia, tai pasveikinti ir atšvęsti 
šią sukakti suvažiuos į Adelaidę 
visi Australijos lietuviai kunigai, 
dirbantieji sielovados darbą.

Dar buvo aptarti ir kiti sielo­
vados reikalai. PD

BEATIFIKACIJA ARTĖJA !

DIEVO TARNAS ARKIV. 
JURGIS MATULAITIS

Redaktorius gavo pranešimą iš 
Beatifikacijos vicepostuliatoriaus 
kun. Dr. Jono Sakevičiaus MIC: 
“Dievo Tarno Arkivyskupo Jurgio 
Matulaičio Beatifikacijos byla eina 
pirmyn. Teologai vienbalsiai pa­
reiškė. kad jo dorybės buvo kar­
žygiško laipsnio. Bus dar du posė­
džiai. Didelis Šv. Tėvo Jono Pau­
liaus II prielankumas - leido bylą 
tęsti be eilės. Labai daug prisidėjo 
Australijos lietuvių Peticijų para­
šai. Ačiū už tokią didelę talką”.

Dabar karštai melskimės, kad visi 
sulauktume Beatifikacijos iškilmių 
dienos paskelbimo, kai Dievo Tar­
no Jurgio Beatifikacijos byla jau 
be eilės žengia į paskutiniąją fazę!

SVEIKINA
EVANGELIKŲ TARYBA

Sveikiname Australijos Lietuvių 
Katalikų Federacijos XV Suvažia­
vimo atstovus ir dalyvius ir lin­
kime našaus darbo su siekimu vi­
sų lietuvių krikščionių darnaus su­
gyvenimo ir mylimos Tėvynės lais­
vės.
Viktorijos Liet. Evangelikų Taryba
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Ateitininkų Diena ALK Federacijos suvažiavime
Iškilmingai atžymėta "Ateities" žurnalo ir Ateitininkų sąjūdžio 70 
metų jubiliejus. 2 ... , .nes taptų giliomis asmenybėmis, 

Šis jubiliejus pradėtas Melbour-. viskas pasikeistų, virsdami mažyte 
no Lietuvių Namų koplyčioje iš­
kilmingomis pamaldomis 28 d. ry­
tą. Koncelebracines šv. Mišias au­
kojo kun. P. Butkus, kun. St. Gai­
delis, kun. Pr. Vaseris ir kun. Pr. 
Dauknys. Dalyvių buvo pilnutėlė 
koplyčia. Pora giesmių solo pagie­
dojo A. Kramilius, o kun. P. But­
kus pasakė turiningą pamokslą, pra 
dėjęs Ateitininku Credo: “Išpažįs­
tame Tave, Didysis mūsų Atnaujin­
tojau, Kristau, žmogau - Dieve! Vi­
sa tebūna perkeista Tavyje ir per 
Tave! Nes ką padės mums ir mū­
sų draugams, jei kiti gyvens be 
Tavo Šviesos, be Tavo Teisingumo 
ir Meilės”. Gražiai išryškino atei­
tininkų š1'1-' Visa atnaujinti Kris­
tuje, pradedant nuo savęs, savo gy­
venimu parodvti, kad Kristus yra 
mums realiausia iš visų realybių. 
Šv. Misi' skaitymai, aukų atneši­
mas, tikinčiųjų maldos iš įvairiu 
vietų atspindėjo visą Dievo Tautą, 
įjungtą į šv. Mišių auką, o 
šv. Komunijos ėjo visi.

prie

Jubiliejinė Akademija
Ateities žurnalo 70 metų jubilie­

jinė Akademija vyko Bendruome­
nės menėje. Siena buvo papuošta 
plačia Lietuvos Trispalve juosta 
nuo lub'- iki žemės, aukštai kabojo 
Ateitinink’- ženklas, meniškai iš­
rašytas šūkis Kristui ir Lietuvai, 
šalia stovėjo Lietuvos vėliava. Įne­
šus Ateitininkų vėliavą. Akademi­
ją prade-" ' ‘"'tininkų Įgaliotinis 
Australijoje J. Stepanas, išryškin­
damas, Kad Akademija skirta at­
švęsti “Ateities” 70 m. jubiliejų, 
pažvelgti į pavergtos tautos kan­
čias, teikti jiems pagalbos, ryžtis 
dirbti ir aukotis Kristui ir Lietuvai. 
Sugiedotas Lietuvos himnas.

Į Garbės prezidiumą pakviesti: 
kun. P. Butkus - Kunigi; Sekreto­
riato vadovas, ALK Federacijos 
pirm. V. Cižauskas, ALB Krašto 
valdybos pirm. Alb. Pocius, Kata­
likių Moterų D-jos pirm. H. Stat­
kuvienė ir Tėviškės Aidų redak­
torius kun. Pr. Dauknvs. Darbo 
prezidiumą sudarė: A. Kramilius, 
Elė Varnienė, K. Mieldažys, A. Ba­
kaitis. Garbės prezidiumo nariai 
kiekvienas tarė po sveikinimo žo­
dį, o iš svečių - kun. St. Gaidelis, 
Gyvojo Rožančiaus pirm. P. Vai­
čaitis, Sydnėjaus ateitininkų pirm. 
A. Kramilius, raštu - Ateitininkų 
Federacijos vadas J. Laučka, Ho- 
barto Lietuvių Bendruomenės pir­
mininkas J. Paškevičius, Adelaidės 
ateitininkų pirm. A. Kubilius.

Paskaitą apie Jubiliejinius metus 
“Ateities” ir Ateilininkijos įnašą į 
Lietuvos kultūrinį gyvenimą skai­
tė Pr. Pusdešris. Jo paskaita buvo 
labai įdomi, gerai paruošta, nušvie­
tė tas sąlygas ir tas aplinkybes, 
kuriose kilo Ateitininkijos sąjūdis 
ir “Ateitis”. Tikimės, kad gausime 
jo paskaitą paskelbti, nes buvo tu­
rininga, labai naudinga ne tik atei­
tininkams, bet visiems katalikams. 
Akademija baigta Ateitininkų him­
nu.

Simpoziumas "Gyvoji Ateiiininki- 
jos tėkmė į ateitį"

Po pietų pertraukos vyko Simpo­
ziumas, kurio moderatorė buvo dar 
bo prezidiume Elė Varnienė, pris­
tatydama prelegentus, o jų buvo 
trys.
Antanas Bakaitis skaitė pirmąją 
paskaitą apie “Dvasinio atsinauji­
nimo reikalą” ir Vatikano II Susi­
rinkimo dekretus, buvo teologiškai 
stipri. Ateitininkija gimė budinčių 
lietuvių širdyje, matant kylančią 
komunizmo grėsmę, tai ir dabar 
tas pats: kur eina pasaulis, kur 
eina modernioji Europa, kur eini 
ir tu, modernusis žmogau? Jėi žmo- 

šviesa tamsoje. Kaip aš pats prisi­
dedu prie Kristaus augimo many­
je, - tuo prisidėčiau prie Kristaus 
augimo pasaulyje. Mes dalyvauja­
me išganymo darbe. Pasauliečiai tu 
ri aktyviai dalyvauti šv. Mišių 
vyksme. Mums reikia būti tuo rau­
gu, kuris pašventintų ir kitus. Dau­
guma žmonių žiūri krikščionybėn 
į ją atstovaujančius. Kristus žmo­
nes mylėjo. Visame ieškoti tiesos 
trupinėlio. Sunkiausios žaizdos yra 
tos, kurias padaro panieka, nesiskai 
tymas su kitais. Mūsų širdis yra 
pirmasis' misijų kraštas. Paskaitą 
pateiksime plačiau.

Juozas Petraitis skaitė paskaitą 
“Lietuva ir mes”. Visiems reikia 
vadovautis mūsų vyriausių organų 
direktyvomis. Atgauti Lietuvai lais 
vę, tai bendras visų tikslas, o ko­
munizmas yra Dievo rykštė. Tik 
komunizmo žlugimas atneš ir mū­
sų Lietuvai laisvę. Ar nepriklau­
som tai Evangelijos nužymėtai ka­
ralystei, kuri suskilusi savyje. Ne- 
prisidėkime prie tų, kurie niekina 
Lietuvos praeitį. Joks Saliamonas 
nebūtų sulaikęs Sovietų į Lietuvą. 
Niekas nei dabar Sovietų ekspansi­
jos nesulaikys pasaulyje. Kelionės 
šiuo metu į Lietuvą tik jaunimui, 
ten jie pamato kokia baisi sovietų 
priespauda, o mums - ne kelionės 
į Lietuvą, kai ant savęs tą pries­
paudą jau esame patyrę. Svečiai 
pas mus laukiami - jie čia pamato 
laisvę, o su gastrolieriais kas kita 
— juos planuoja ir siunčia Maskva. 
Kas sako, kad meną negalima mai­
šyti su politika, tas jau raudonos 
propagandos suvystytas. Savo pini­
gais ir veiksmais nestiprinkim So­
vietų imperijos, o stiprinkim Lietu­
voje Katalikų Bažnyčią per Religi­
nę Šalpą, kuriai vadovauja vysku­
pas Vincentas Brizgys.

Dr. Aleksandras Mauragis skaitė 
paskaitą “Gairių ateities veiklai be­
ieškant”. Tos gairės yra aiškios, 
bet imam prarasti prasmingumo. 
Kol turim prasmės, tol turim vil­
ties. Blėsta viltis, kai nebeįžiūrim 
prasmės. Rytai pateko sovietams. 
Kosmopolitinės valstybės sąvoką 
komunistai įdiegė ir Vakarams mo­
kyklose, o tautiškumas lyg nusi­
kaltimas. Mūsų moralė įpareigoja 
išlikti savo tautai ištikimiems, ku­
rie tikime į Dievą ir į savo tautos 
paskirtį. Kai šalinamės nuo Bend­
ruomenės, tai šalinamės ir nuo sa­
vo tautos. Gamtoje prie stipriųjų 
yra ir silpnųjų, taip ir pas žmones 
— tarp didelių yra. ir mažų tautų, 
čia svarbu dvasia! Dvylika apašta­
lų nugalėjo savo dvasia visą Ro­
mos imperiją. Tikėjimas į savo tau­
tos ateitį turėtų būti neginčijama. 
Ar-yra prasmės mums grumtis dėl 
lietuvybės, kai laikas sunaikina mū 
sų pėdsakus? Ir nutautėjęs lietuvis 
yra lietuvis, galima ir išsigimti, ir 
nutautėjęs gali daug naudos atneš­
ti. Amerikoje 1918 m. daug padėjo 
Lietuvai, kaip Amerikos Vyčiai — 
jaunimo organizacija. Skurdi lie­
tuvybė be lietuvių kalbos, bet dar 
skurdesnė ir lietuvių kalbą mo­
kančių, jei nėra meilės savo tau­
tai. Jei tėvai būtų parodę daugiau 
meilės vaikus išmokyti lietuviškai, 
vaikai būtų geriau kalbėję. Reikia 
savo tautą mylėti, savo žmones, 
bet tai gali tik kultūringas žmogus. 
Savo tėvų meile išlaikome lietuviš­
kumą. Jaunimui teikti padrąsinan­
čios pagalbos, įtraukti į lietuvišką 
darbą, kad jis padėtų Lietuvai at­
gauti laisvę, atgauti’ nepriklauso­
mybę. Privalome kovoti už lietu­
vybės išlaikymą ir neleisti užmiršti 
Lietuvos reikalų tarptautinėse sfe­
rose. Baltų tautų federacija būtų 
teigiamas reiškinys, tam yra laiko 
paruošti planus ir žmones. Tai bū­
tų mūsų veiksnių naudingas dar­
bas. Ir lietuviškai nebekalbančius 
galima įtraukti į lietuvišką veik-

lą. Jei įtikinsim jaunimą, kad ir pianinu, R. Vitkūnas gitara, padai- 
kalbos nemokant, gali būti Lietuvai navo Putino ir Aisčio eilėraščius, 

kuriems jie patys sukūrė muziką 
ir melodiją. Taip Adelaidės jauni­
mas - vaidintojai, abu dainininkai, 
deklamatorius užsitarnavo ilgų, 
gausių plojimų.

Lietuviška daina Melbourno jau­
nimui atstovavo Virginija Bruožy-.. 
tė ir jos brolis Arūnas Bruožis. Jie 
padainavo Gintarėlius, Grįžulio ra­
tai, Pūkelį, Kalnai ten dainavo, o 
publikai be perstojo vis plojant,' 
dar padainavo Mano tėvelis, sene­
lis būdamas. Bruožiai scenoje pa­
sirodydavo dar maži būdami, o da-. 
bar jau į jaunuolius išaugę ir jų 
dainos vis meniškiau atliekamos. 
Arūnas dainuoja ir gitara pritarda­
mas. Tai iškilūs lietuviškos dainos 
atstovai!
Iš vyresniųjų lietuviškam žodžiui 

atstovavo kun. P. Butkus, paskai­
tęs savo kūrybos “Štai, aš veikiai 
ateinu” - dailų, literatūriškai pa­
ruoštą religinį kūrinį. Poetas Juo­
zas Mikštas paskaitė savo kūrybos, 
ritmingų eilėraščių iš ciklo “Išeivių 
Kalėdos”, scenoje visuomet patrauk 
damas klausytojų susidomėjimą. 
Poetas Pranas Pusdešris paskaitė 
šiai ateitininkų Dienos dvasiai skir­
tos savo kūrybos, kuri išreikšta, 
kaip ir viso jo kūryba, Dievo ir 
persekiojamos - kovojančios lietu­
vių tautos motyvais. Kun. Pr. Vase- 
ris pateikė savo ilgoką novelę apie 
Onutę ir jos intriguojančią pirmą­
ją meilę. Sol. Jurgis Rūbas padai­
navo, akompanuojant Zitai Prašmu 
taitei, Žilas Vilniau, Beauštant! auš­
relė, Šią naktelę per naktelę, o an­
troje dalyje - Baltos gėlės žydi, Sen 
bernio dainą, Ar žinai, o publikai 
vis plojant ir plojant, dar padaina­
vo Lauksiu tavęs ateinant. Sol. Jur­
gis Rūbas į sceną visuomet išeina 
ne tik dailia apranga, bet kiekvie­
ną kartą vis gražiau dainuodamas, 
tai nuolatinė dainos pažanga ir jos 
atlikimo technika.

Koncertui pasibaigus, Melbourno 
Ateitininku pirm. A. Bakaitis tarė 
padėkos žodį ir programos 14 atli­
kėju buvo apdovanoti po gėlę, o 
Adelaidės jaunimo paruošėja Elė 
Varnienė - gyvųjų gėlių puokšte.

Taip šiuo įspūdingu Vakaru ir 
buvo baigta Ateitininkų Diena.

PD

kalbos nemokant, gali būti Lietuvai 
naudingas, jei jiems darbo sritį 
nurodysim.

Po šių trijų paskaitų Simpoziu­
mo moderatorė pravedė gyvas dis­
kusijas, į iškeltas mintis daugelis 
reagavo papildydami, paryškinda­
mi, pasiklausdami. Tų visų paskai­
tų ištisai neįmanoma laikraštyje 
atspausdinti, bet būtų nepaprastai 
naudinga, jei Ateitininkų Dienos 
organizatoriai jas išleistu atskiru 
leidiniu, kartu su Pr. Pusdešrio 
gerai, paruošta Akademijoj skaity­
ta paskaita. Tai būtų gilių minčių, 
idėjų, nurodymų naudingas dina­
miškos krikščionybės aruodas sa­
vęs pagilinimui, dvasiniam sustip­
rinimui, lietuviškos - krikščioniš­
kos veiklos paskatinimui. Simpo­
ziumas buvo baigtas visiems gie­
dant Lietuva brangi.

Vakaras "Mūsų žodis ir daina — 
Tau. Tėvyne Lietuva!"

Ateitininkų Diena buvo baigta 
Vakaru, vykusiu Melbourne Lietu­
vių Namų salėje. Programos prane­
šėjas buvo Pr. Pusdešris, kaip jis 
išsireiškė - pabuvo spausdinta prog­
rama.

Jaunimo lietuviškajam žodžiui 
atstovavo Adelaidė. Sietynas Kubi­
lius mintinai deklamavo Bernardo 
Brazdžionio Pamokslą apie ilgai Si­
bire kalėjusį, vėliau Helsinkio gru­
pės narį kun. Karolį Garucką. Sie­
tynas jau išaugęs jaunuolis, plaukai 
kaskadomis krinta ant pečių, natū­
rali vaidyba, stipraus balso modu­
liacija, o tarimas lyg būtu augęs 
ir studijavęs Lietuvoje. Tai gabus 
jaunuolis, iškiliausias mūsų jauni­
mo deklamatorius. Adelaidės jau­
nimas, mokytojos Elės Varnienės 
paruoštas, pastatė porą įdomių vaiz 
dėlių “Gaila, kad mes nežinomi” — 
trys manikėnai ir pora praeivių, 
roles atliko S. Kubilius, Robertas 
Vitkūnas, Dr. V. Bardauskaitė ir 
sesutės Rupinskaitės. Kitas vaizde­
lis iš E. Slavėnienės naujausios 
knygos “Nežinomi keleiviai”. Jei 
šis vaizdelis neturėjo daug veiks­
mo, bet labai džiugino jaunimo tie­
siog tobula lietuvių kalba! Porą 
dainų sau pritardami - S. Kubilius

Lietuviai sąžines belaisviai
Žinias pateikia kun. Kazimiero Pugevičiaus vadovaujamas Lietuvių 
Informacijos Centras, 351 Highland Blvd. Brooklyn NY 11307, USA.

(Tęsinys)
Statkevičius Algirdas Dr., gimęs 

1923. IV. 1. Suareštuotas trečią kar­
tą 1980 m. vasario mėnesį ir nu­
teistas į psichiatrinę ligoninę, jis 
yra pasirašęs 45 Pabaltiečių atsi­
šaukimą, narys Lietuvos Helsinkio 
grupės, autorius “Sofiokratija ir jos 
moraliniai principai”. Jo namų ad­
resas: Vilnius, Carno g. 18-21. Jo 
kalėjimo vieta: Chernyakhovsk 
(ankstesnė Isrutė Rytprūsiuose), tai 
gąsdinantis psichiatrinis kalėjimas, 
apie kurį plačiau rašo Avraham 
Shifrin “The Guidebook to the 
USSR prison and Concentration 
camps of the Soviet Union”.

Stonkus Povilas, gimęs 1906 m. 
Suareštuotas 1967 m. ir nuteistas 
15 metų, įkalintas stovykloje 19.

Šumauskaitė, suareštuota 1976 m. 
Maskvoje ir įkalinta Naujosios Vil­
nios psichiatrinėje ligoninėje už 
viešai pakritikavimą sovietinės sis­
temos.

Terleckas Antanas, gimęs 1929 m. 
Suareštuotas 1979. X. 30 Vilniuje. 
Nuteistas 1980. IX. 21 irgi skau­
džiai bausmei - 3 metams kalėjimo 
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ir 5 metus ištrėmimo. Nuolatos po­
licijos buvo tardomas, įmetamas 
į kalėjimą. Savo diplominį darbą 
Vilniaus universitete parašė tema 
“Lietuva Rusijos carų valdžioje 
1795-1915” ir buvo įspėtas, kad už 
tokį mokslinį darbą gresia kalėji­
mas. Jo atsišaukimas Sovietų slap­
tosios policijos KGB viršininkui J. 
V. Andropov buvo gautas Vakaruo­
se ir anglų kalba išleido ALB Kraš­
to Valdyba 1976. VI. 14 Melbourne. 
Antanas Terleckas įkalintas Per­
mės stovykloje, Uralo kalnuose.

Trušauskas Ričardas, nuteistas 
1972 m. dešimčiai metų.

Urniežius Zigmas, gimęs 1925 m. 
Nuteistas 1967 m. griežto režimo 
stovyklon 15 metų, bausmę atlie­
ka stovykloje 35.

Vaičiūnas Vytautas, gimęs 1930. 
III. 9. Suareštuotas 1981. III. 25 Kau 
ne, po kelių savaičių, kai įsijungė 
į Lietuvos Helsinkio grupę. Namų 
adresas: Kaunas, Hipodromo g. .46 
—35. Nežinia kur įkalintas.

Vaivada Antanas, gimęs 1900 m. 
Suareštuotas 1968 m. ir nuteistas 
15 metų į griežto režimo stovyklą, 
kalinamas stovykloje 19.
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Sol. Jono Vaznelio
ALK Federacijos XV Suvažiavi­

mas Melbourne buvo apvainikuotas 
puikiai pasisekusiu svečio iš Čika­
gos solisto boso Jono Vaznelio kon­
certu Melbourno Lietuvių Namų 
salėje gruodžio 30 d. vakare. Žiū­
rovų buvo netoli 400 ne tik iš Mel­
bourno, bet atvykusių ir iš Geelon- 
go, Ballarato, Sale, Latrobe Valley, 
Morningtono.

Svečią solistą scenoje pristatė 
Federacijos pirm. Valentinas Ci- 
žauskas. Koncertas pradėtas lie­
tuvių liaudies dainomis: St. Šim­
kaus “Da nepaketinau”, “Anoj pu­
sėj Dūnojėlio”, Tallat-Kelpšos “Oi 
žinau”, M. Petrausko “Jojau die­
ną”. Solistas iš karto pagavo klau­
sytojus savo šilta asmenybe, me­
lodingu ir nuoširdžiu dainų atliki­
mu, autoritetinga scenine išvaizda, 
gerai valdomu balsu, išreikšdamas 
dainų charakterį ir kompozitorių 
muzikinę mintį. Sekė VI. Jakubėno 
“Nejaugi vėl, o Dieve”, Ch. Loewe 
filosofinio turinio “Laikrodis”, 
Rachmaninoffo “Pavasario srovė ir 
G. Verdi arija iš operos “Don Car­
los”. Ilgos nenutrūkstamos ovacijos 
iškviesdavo solistą vėl pasirodyti 
po trumpų pertraukėlių, kai visus 
sužavėjo savo atliekamas dainas 
plačių emocijų laisvumu supynęs 
į muzikinę visumą.

Antra koncerto dalis buvo skir­
ta irgi lietuvių kompozitorių ir 
tarptautinei kūrybai, kuri buvo pa­
teikta lietuvių kalba. Visas koncer­
to repertuaras buvo pritaikytas so­
listo boso balso charakteriui. Tai jis 
galėjo sukaupti dėmesį į žodinį ir 
muzikinį dainuojamų dalykų turini 
ir sugebėjo pagauti visų dėmesį. 
Jonas Vaznelis pasirodė kompete- 
tingu ir įdomiu koncerto meninin­
ku, sugebančiu įsigilinti į įvai­
rių nuotaikų bei stilių kūrinius ir 
juos vieningai pateikti. Aidėjo ir 
Dievo ilgesys, Marijos užtarimas. 
Angelo Sargo globa. Čia atliko Va­
nagaičio - Jakubėno “Dzūkų kraš­
tą”, Olekos - Jakubėno “Aš ne­
žinau”, V. Klovos “Padariau alu-

Psichiatrinis
Sovietinio psichiatrinio teroro au 

kos yra protiškai ir emociškai svei­
ki žmonės, vienaip ar kitaip nesuti­
kę su sovietų valdžia ar kai pasi­
priešinę ir už tai laikomi ar lai­
kyti psichiatrinėje ligoninėje.

Niekas Vakarų pasaulyje, turbūt 
nė Sovietų Sąjungoje, nežino, kiek 
tokių aukų yra. Vakarų pasaulį 
sunkiai tepasiekia sovietų valdžią 
diskriminuojančios žinios, o pačio­
je Sovietijoje tokie atvejai laikomi 
paslaptyje ir “suliejami” su tik­
rais psichinių ligų atvejais.

Vis dėlto jau kuris laikas Vaka­
rų pasaulyje daromos pastangos 
sudaryti tokių aukų sąrašus. 1977 
m. išleistoje knygoje “Psychiatric 
Terror” išspausdintas sąrašas 210 
disidentų, kurie buvo laikyti ar te­
belaikomi psichiatrinėse ligoninėse 
1962-1976 m. laikotarpyje. Bet tai 
ne visų disidentų sąrašai, o tik 
tokių, kurių atvejai pakankamai 
gerai Vakarų pasaulyje žinomi ir 
dokumentuoti.

Tikrosios priežastys, už kurias 
tie asmenys buvo prievarta laiko­
mi psichiatrinėse ligoninėse, buvo 
rašymas ir platinimas protestų, at­
virų laiškų, biuletenių, žurnalų, 
raštų, knygų, pogrindžio leidinių, 
organizavimas antisovietinių gru­
pių ar protesto demonstracijų, jo­
se dalyvavimas.

Knygoje plačiau suminimos dvi 
tautinės grupės: ukrainiečiai ir lie­
tuviai. Apie lietuvius rašoma: “Psi­
chiatrija buyo nukreipta taip pat

koncertas Melbourne

tį” ir Ūdrio ariją iš Pilėnu ope­
ros, J. Gruodžio “Visur tyla". Kon­
certas buvo baigtas dviem J. Vaz­
nelio balso standartinėmis - pa­
vyzdinėmis arijomis - G. Verdi iš 
operos “Simone Boccanegra" ir Ros 
sini - “Sivilijos Kirpėjas”, - kaip 
šmeižtas iš pradžių lyg vėjelis, ne­
girdimai lyg šešėliu plaukia paliai 
žemę palengvėle, o paskui pakyla 
audra lyg iš armotų dunda žemė 
net ilgam. Visa auditorija sustojo ir 
ilgai plojo. Solistas bisui dar pa­
dainavo ariją iš Kornevilio Varpų 
ir pakartojo Ūdrio ariją iš Pilėnų 
operos.

Solistui korektiškai ir muzikaliai 
akompanavo konservatorijos pia­
nistė Mrs Angela Dhar. Federaci­
jos pirm. V. Cižauskas solistą ap­
dovanojo gražia koala, pianistę — 
gyvų gėlių puokšte. Priėmimo me­
tu Parapijos Namuose dar buvo 
įteiktas bumerangas, kad vėl su­
grįžtų naujiems koncertams į Aus­
traliją, taip jis sužavėjo mus visus!

Kun. Pr. Dauknys

teroras
prieš lietuvių tautinį judėjimą, bet 
mažesniu mastu. Tai galbūt dėl to, 
kad tas judėjimas buvo toks stip­
rus, jog nebuvo jokios galimybės 
jį užgniaužti net ir gausiais pri­
verstiniais laikymais specialiose 
psichiatrinėse ligoninėse. Nuo 1972 
m. jo pagrindinis leidinys “Lietu­
vos Katalikų Bažnyčios Kronika” 
masinėmis detalėmis dokumentavo 
ne tik Bažnyčios, bet ir tautinių 
tradicijų bei kultūros persekioji­
mą, o taip pat ir pasipriešinimą, 
kuris išsivystė praktiškai kiekvie­
name Lietuvos kaime. Šis priešini­
mosi sąjūdis yra didžiausias Sovie­
tų Sąjungoje, didesnis už bet ko­
kį kitą masinį judėjimą, ar tai bū­
tų baptistų, ar Krymo totorių, mes- 
ketinų, vokiečių ar žydų” (psl. 266).

Kęstutis Trimakas, Aidų Nr. 4.

IŠLINDO YLA IŠ MAIŠO

Vokietijoje Jėzuitų leidžiamas 
modernus, didelio tiražo žurnaliu­
kas “Pro Fratribus” - Dėl Brolių — 
apie bandymą nušauti Popiežių Jo­
ną Paulių II rašo, kad tokį pasiūly­
mą pateikė Sovietų Rusijos genero­
las Ustinov Varšuvos Pakto gyny­
bos ministerių slaptame susirinki­
me Bukarešte 1980 m. lapkričio 
gale, kad Popiežių reikia iš tarny­
bos pašalinti. Tokiai akcijai KGB 
parinko vieną iš geriausių teroris­
tų turką Ali Agca, kuris pabėgęs iš 
kalėjimo tuo metu buvo treniruo­
jamas Kryme prie Simpferopolio.

LAIŠKAS IŠ ČIKAGOS
IV - TĄJĮ MOKSLO IR KŪRYBOS SIMPOZIUMĄ PALYDINT

Rašo Jurgis Žalkauskas

Ši didžiulė kultūrinė lietuvių 
šventė įvyko Jaunimo Centre laike 
Padėkos savaitgalio. Kas ketveri 
metai organizuojami simpoziumai 
tapo tradiciniu JAV lietuvišku ren­
giniu. Tai milžiniškas darbas, ku­
rį šiais metais atliko Simpoziumo 
Taryba iš sekančių organizacijų: 
JAV Lietuvių Bendruomenės, Li­
tuanistikos instituto, Pasaulio Lietu 
vių gydytojų sąjungos ir Pasaulio 
Lietuvių inžinierių ir architektų 
sąjungos. Ketvirtam Simpoziumui 
pasirinkta tema - “Ką lietuvių moks 
io bei kultūros darbuotojai yra pa­
siekę, gyvendami ir kurdami už 
Lietuvos ribų”. Kartu su simpoziu­
mu buvo suruoštos mokslinių vei­
kalų, technikinių darbų, dailės ir 
lietuviškų pinigų parodos. Nepap­
rastai įdomi buvo žemėlapio nuo­
trauka, tai Lietuvos foto nuotrau­
ka daryta NASA satelito skraidžiu­
sio 900 km atstume 1978 metais. 
Šis simpoziumas savo dalyvių ir 
temų įvairumu buvo pats gausiau­
sias, dalyvavo 170 kalbėtojų, pas­
kirstyti į 50 sesijų.

Man teko su malonumu atsto­
vauti Australijos inžinieriams ir ar­
chitektams simpoziume, kuriame 
skaičiau paskaitą tema: Australi­
jos Architektūra. Susipažinimo va­
kare sutikau dar vieną Australijos 
lietuvį Zigmą Budrikį iš Pertho. 
Taigi dviese atstovavome Australi­
jos lietuviams. Simpoziumas buvo 
labai gerai suorganizuotas, o vie­
tinė Čikagos visuomenė gausiai lan 
kėši ir domėjosi simpoziumo temo­
mis ir skaitytojais. Jaunimo Centro 
užkandinėje kabojo didelis užrašas: 
“Sveikiname Lietuvius Mokslinin­
kus”. Kiekvieną dieną Jaunimo 
Centro patalpos būdavo perpildy­
tos. Man buvo nuostabus lietuvių 
skaičius, pripratusiam matyti daug 
kuklesnius skaičius mūsų austra­
liškuose parengimuose. Skaityda­
mas savo paskaitą paminėjau mūsų 
iškiliuosius architektus - Davį Bi­
tę ir Petrą Rimgaudą Kabailą, ku­
ris bakalauro laipsniui įsigyti pa­
sirinko temą - Traditional Lithua­
nian Architecture. Rodžiau skaid­
res iš įvairių Australijos miestų ir 
vietovių, gamtovaizdžių, o taip pat 
Adelaidės Festival teatrą, Victo­
rian Arts centro kampleksą, Syd- 
nėjaus Operos rūmų, ir gale, ne­
seniai pradėtus naujus Parlamento 
rūmus. Parodžiau skaidres mūsų 
įžymaus skulptoriaus Vinco Joman­
to darbų. Pilna prisipildžiusi salė 
parodė paskaitai didelį susidomėji­
mą. Čia reikia dar paminėti, kad 
visi Australijoje atsilankiusieji me­
nininkai, dainininkai, sportininkai, 
skautai ir visi kiti JAV lietuviai 
apsilankiusieji Australijoje labai 
šiltai prisimena Australijos lietu­
vius ir jų vaišingumą.

Visi Australijon atsilankę daini­
ninkai su mielu noru dar kartą

ITALIJOS VALDŽIA ŽIŪRĖJO FILMĄ APIE POPIEŽIŲ
Italijos respublikos prezidentas 

Pertini, ministras pirmininkas Spa- 
dolini ir daugiau negu du šimtai 
kviestinių aukštų svečių - politinio 
ir diplomatinio pasaulio atstovų, — 
Romoje dalyvavo lenkų režisie­
riaus Zanussi filmo apie Popiežių 
Joną Paulių II-ąjį - “Iš tolimo kraš­
to” - premjeroje, Romos operos 
teatrb salėje. 'Pristatydamas aukš­
tiesiems svečiams savo kūrinį, re­
žisierius Zanussi pareiškė: “Jei šis 
filmas padės geriau pažinti lenkų 
tautą, mes būsime atsiekę savo 
tikslo”. Filmas “Iš tolimo Krašto” 

pakartotų keliohę, atvažiuotų ir 
dramos artistai pasirodę scenoje 
simpoziumo išvakarėse su V. Krė­
vės “Raganiumi”. Tai puikus spek­
taklis, profesionaliniai atliktas ne­
didelės. grupės dramos kolektyvo.

Man didielį įspūdį paliko Čikagos 
jaunimas, kuris dalyvavo simpoziu­
me. Tai susipratusi jaunoji lietuvių 
tautos dalis, gerai kalbanti lietu­
viškai, galvojanti apie lietuviškus 
reikalus. Iš tikrųjų jųjų lietuvių 
kalbos valdymas yra ne tiktai ge­
ras, bet yra 100%. Netgi laike ban­
keto, kai orkestras grojo lietuviš­
kus tradicinius šokius, jaunimas su­
gebėjo juos meistriškai atlikti. Ne­
noromis kilo mintis, didžiulis pasi­
tenkinimas, kad lietuviai gyvens ir 
dirbs Čikagoje ilgą amžių.

Simpoziumas baigėsi vainiko pa­
dėjimu prie Nežinomo kareivio pa­
minklo, pamaldomis ir posėdžiu.

Man teko dar didesnis malonu­
mas ir garbė įteikti Australijos Lie- 
tuv'" Fondo pirmininko A. Stau­
gaičio dovaną naujai sukurtai Li­
tuanistikos Katedros bibliotekai. 
Fondo dovana - P. R. Kabailos tezės 
kopija, minėta mano paskaitoje.

Teko kalbėti ir per Margučio ra­
diją. Perdaviau Australijos Lietu­
vių Krašto Valdybos pirmininko A. 
Pociaus, Apylinkės Valdybos pir­
mininko R. Šemeto ir Australijos 
Lietuvių Fondo valdybos pirm. A. 
Staugaičio linkėjimus visiems Či­
kagos ir JAV lietuviams. Pakvie­
čiau visus atvažiuoti į Australiją 
ir apsilankyti Australijos Lietuvių 
Meno Dienose 1982 metais.

Vienas iš rengėjų labai taikliai 
apibūdino simpoziumą pasakyda­
mas, kad simpoziumas buvo lietu­
vių mokslininkų profesinio darbo 
pasireiškimas ir parodymas, kad 
lietuvis profesionalas žengia ir dir­
ba su laiku.

ATSIŲSTAS PRAŠYMAS IS 
LIETUVOS

Tiems, kurie sąmoningai užmer­
kė akis bei užmigdė sąžinę ir to­
liau išeivijoje rems tarybinį rėži-, 
mą, siūlome labai gerą krikščioniš­
ką priemonę. Siūlome išvystyti sa­
vo šalyse judėjimą šūkiu - ištremti 
Maskvos agentus į jų liaupsinamą 
socialinį “rojų”, kad kuo greičiau 
ir arčiau priartėtų prie savo idealo. 
Maskva neturėtų prieštarauti, nes 
praturtėtų aktyviais komunizmo 
statytojais. Vietoj jų mainais pa­
reikalauti tarybiniuose kalėjimuo­
se, lageriuose bei tremtyje besika­
muojančius Lietuvos ir kitų tautų 
kovotojus už demokratiją, už ele­
mentariausias žmogaus teises bei 
laisves, kovotojus prieš demagogi­
ją, korupciją, planingą chaosą.

apžvelgia Karolio Wojtylos gyve­
nimą nuo vaikystės dienų iki išrin­
kimo popiežium. Popiežiaus gyve­
nimo vaizdai čia pinasi su Lenki­
jos Bažnyčios ir visos lenkų tau­
tos istorijos įvykiais paskutinių 50 
metų laikotarpyje. Filmo pabaigoje 
yra įterptos dokumentinės juostos, 
vaizduojančios Popiežių Joną Pau­
lių II-ajį sugrįžusį į savo tėvynę 
Lenkiją ir čia aukojantį šv. Mišias 
Krokuvoje ir buvusioje nacių kon­
centracijos stovykloje - Auschwit- 
ze.

LRTV
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A. A- JUZi LIHNSKIENui

Gruodžio 13 d. Melbourne mirė 
Juzė Lipinskienė, 58 m. amžiaus. 
'Palaidota gruodžio 17 d. Footscray 
kapinėse.

Juzė Lipinskienė kėdainiškė. Iš­
tekėjo ji Vokietijoje ir abu su vy­
ru atvyko į Australiją ir įsikūrė 
Melbourne. Čia jie greit įsigijo na­
muką ir augino dvi dukras ir sūnų. 
Vėliau įsigijo puikų namą Sunshine 
priemiestyje ii’ čia ruošėsi patogiai 
gyventi. Tuo tarpu Juzė pajuto aug­
lį krūtinėje ir taip reikėjo operuo­
ti. Apie ketvertą metu po operaci­
jos ji jautėsi gerai, bet vėliau aug­
lys pasireiškė viduje. Niekam ji 
nesiskundė, bet žinojo, kad jos 
dienos suskaitytos. Norėjo ji dar pa 
matyti savo seseris Lietuvoje ir 
prieš porą metų nuvykusi į Lietu­
vą. Ir joms nesakė, kad ji ligonis. 
Sugrįžus pradėjo daugiau sirgu­
liuoti. Paskutinieji metai jau buvo 
blogi. Dar ji su vyru lankė gegu­
žines pamaldas ir neblogai atrodė. 
Paskutinis pusmetis ją jau kankino. 
Nujausdama mirtį, apsirūpino ji 
paskutiniais sakramentais ir gruo­
džio 13 d. užmerkė akis. Liūdesy 
paliko vyrą Leoną, dukras Aliną 
ir Dijaną, o taip pat sūnų Ronaldą, 
kuris tik neseniai baigęs inžineriją.

Artimieji išvakarėse susirinko 
rožančui, o kitą rytą šv. Mišios 
lietuvių koplyčioje. Po Mišių paly­
dėta į Footscray kapines. Šermenys 
buvo jų namuose, kur velionė pri­
siminta dar malda.

Amžiną jai atilsį! pv no Arkivyskupo Jurgio Matulai-
oo39i<G>axc»x<x*x»x*x*x*x*x*x*x<*x*x*x»x*x*x*x*x*x*x*x«x*

S Y D N £ J U J E
MOKSLO METŲ UŽBAIGIMAS

Sydnėjaus Savaitgalio mokykla 
1981 metų darbų užbaigė gruodžio 
6 d. iškilmingomis pamaldomis, ku­
rias aukojo mokyklos globėjas kun. 
P. Butkus, o pamokslą šios dienos 
tema pasakė kun. P. Martūzas. Pa­
maldų metu giedojo Dainos cho­
ras, kai kurias giesmes pasikeisda­
mi posmeliais su pačių mokinių 
choreliu, kuriam labai sėkmingai 
vadovauja šioje srityje nepamai­
noma Juta Šliterienė.

Mokiniai atliko skaitymus ir kar-. 
tu su mokytojais ėjo prie šv. Ko­
munijos. Parapijos mokyklos moks­
lo metų užbaigimas po pamaldų vy­
ko parapijos salėją. Ilgametė mo­
kytoja iš pašaukimo Julija Laši- 
tienė padėkojo mokytojams ir tė­
veliams už paramą ir pagalbą at­
vežant vaikučius į mokyklą. Nusis­
kundė šiuo nelengvu darbu, kai žmo 
nės atokiau stovintys pilnai neįver­
tina šio sunkaus ir atsakingo darbo.

Puikiai paruoštą Kalėdinį vaizde­
lį suvaidino parapijos mokyklos 
mokiniai. Kiti pasirodė deklamaci­
jomis, dainomis ir tautiniais šo­
kiais.

Mokyklos globėjas kun. P. But­
kus. ALB Apylinkės Valdybos sek­
retorius A. Giniūnas ir Tėvų ko­
miteto pirm. P. Viržintas sveikino

A- A. VINCAS ADOMAVIČIUS
Melbourne Austin ligoninėje vė­

žio ligos iškamuotas gruodžio 12 d. 
mirė Vincas Adomavičius, giliame 
liūdesyje palikęs žmoną Pranutę, 
sūnų Tadą - Coles krautuvių direk­
torių, dukrą Dalią - mokytoją. Vin­
cas Adomavičius buvo gimęs Kė­
dainių apskrityje Lipliūnų kaime 
1909. XI. 12. Bebaigiąs Kėdainių 
gimnaziją perėjo į Pienininkystės 
mokyklą, o Gruzdžiuose baigė Auk 
štąją Gyvulininkystės mokyklą ir 
dirbo veterinarijos techniku. Mel­
bourne dirbo metalo pramonėje.

Kai vaikai augo ir mokėsi mūsų 
Parapijos Sekmadienio mokykloje 
Vincas buvo Tėvų komiteto pirmi­
ninku 1963 ir 1964 m.

Rožančius buvo kalbamas Tobin 
laidotuvių koplyčioje Malvern XII. 
15. Po pamaldų gražų atsisveikini­
mo žodį tarė Alisa Baltrukonienė. 
Laidotuvių šv. Mišios buvo aukoja­
mos sekančią dieną šv. Jono baž­
nyčioje, gausiai susirinkusiems pa­
lydint lietuviškomis giesmėmis. Pa 
lydėtas į Springvale kapin> kre­
matoriumų. Čia po maldų karstui 
leidžiantis, E. Balčiūnienė užbėrė 
Lietuvos .žemės žiupsnelį ir visi su­
giedojo Marija, Marija giesmę. Šei­
ma visus dalyvius pasikvietė į na­

LAIŠKAS POPIEŽIUI JONUI PAULIUI II
Jūsų Šventenybe, Australijos Lie 

tuviii Katalikų Federacijos XV Su­
važiavimas Melbourne 1981 m. gruo 
džio 28-30 dienomis su visais savo 
atstovais iš įvairių lietuvių parapi­
jų Australijoj ir su savo lietuviais 
kunigais Jūsų Šventenybei siun­
čia ištikimybės pareiškimą Šventa­
jam Sostui ir padėkos maldas Die­
vo Motinai Marijai, kad išgelbėjo 
Jūsų gyvybę iš šventvagiško pa­
sikėsinimo į Jūsų gyvybę.

Mes esame labai susirūpinę dėl 
žiauraus religijos persekiojimo, ku­
rį vykdo okupacinis Sovietų reži­
mas Lietuvoje, kaip nuolatos pra­
neša pogrindžio žurnalas “Lietu­
vos Katalikų Bažnyčios Kronika”.

Mes prašome Jūsų Šventenybės 
sustiprinti pavergtuosius Lietuvos 
katalikus, pagreitinant Dievo Tar- 

ir apdovanojo mokyklą baigusius: 
Simą Ankų, Petrą Buroką, Rober­
tą Bučinską, Petrą Šumską ir De­
nių Stasiūnaitį.

Mokyklą šiais metais lankė: vai­
kų darželį 16 vaikučių, kuriame mo 
kytojavo Juta Šliterienė, 1-me sky­
riuje 11 mokiniu, mokytoja J. La- 
šaitienė, Il-me skyriuje 7 mokiniai, 
mokytoja E. Viržintienė, III-me 
skyriuje- 4, mok. J. Šarkauskas, 
IV skyriuje 5, mokytoja J. Buro- 
kienė.

Mokytojai taip pat buvo apdova­
noti simbolinėmis dovanėlėmis. Po 
ilgų metų darbo mokykloje, pasi­
traukė iš profesijos mokytoja Jad­
vyga Burokienė. Tikimės, kad pa­
sitraukimas yra tik laikinas.

Mokytojams talkininkavo Edą 
Siutz, Kristina Dičiūnienė (šokiai) 
ir Regina Lašaitytė.

Po oficialios dalies, sugiedojus 
Lietuvos himną, vyko jaunų mamų 
paruoštos vaišės visiems užbaigime 
dalyvavusiems.

Sveikintinas jaunų tėvų mokyk­
los komitetas, kuriame dirba pirm. 
P. Viržintas, jis tautinių šokių a- 
kordeonistas, Nijolė Venclovienė, 
Kristina Dičiūnienė ir Laima Pro- 
tienė. Tai didelė šventė, kai matai 
po 30 metų tokį didelį būrį čia gi- 
mųs5 - lietuviukų, kurie net ir iš 
mišrių šeimų puikiai kalba lietu­
viškai. kor.

mus šermenims.
Šv. Mišias už Vinco Adomavičiaus 

vėlę aukojo: B, Aglinskienė, P. Ale- 
šiūnienė, J. E. Balčiūnai, V. Balto­
kienė, V. A. Baltrukoniai, L. K. 
Barkaškos, T. Bikulčienė, D. Či- 
žauskienė, J. A. Erminai, R. Kli­
mas, Br. Mačiulaitienė, A. Maksi­
mas, M. E. Matulioniai, K. A. Miel- 
dažiai. Petras Naujokaitis, A. V. 
Sakalauskai, V. Šarauskas, P. Šu­
kienė, M. S. Tamašauskai, S. I. Ta- 
mulevičiai.

Ilsėkis, Vincai, Viešpaties Ramy­
bėje. PD 

čio Beatifikacijos bylą; prašome 
paskirti Lietuvai kardinolą. Tokiai 
garbei labiausiai tinkamas yra Vil­
niaus Arkivyskupijos Apaštalinis 
Administratorius vyskupas Julijo­
nas Steponavičius, kuris iš savo 
sosto - Lietuvos sostinės Vilniaus — 
sovietų režimo ištremtas į tolimą 
Lietuvos užkampį. Jis pašventė sa­
vo visą gyvenimą nepalaužiamu 
tikėjimu, sielovados uolumu, išti­
kimybe Šventajam Tėvui ir Apaš­
talų Sostui.

Linkėdami Jūsų Šventenybei ge­
ros sveikatos, labai Jus gerbdami 
nuoširdžiai Kristuje, —
Australijos Lietuvių Katalikų Fe 
deracijos XV Suvažiavimo Prezi­
diumas. Melbourne, 1981. XII. 30. 
(Laiškas parašytas anglų kalba).

A-į-A
ANTANAS 
RAMANAUSKAS

Prieš Kalėdas gruodžio 14 d. 
Melbourne mirė Antanas Rama­
nauskas, 59 m. amžiaus. Jis aukš­
taitis ir čia neturėjo jokių gimi­
nių. Pajutęs silpstančią sveikatą, 
padarė testamentą ir jo vykdyto­
jais paliko adv. Lukaitį ir J. Ja- 
rinkevičių. Kepenų liga stiprėjo ir 
taip gruodžio 14 d. jis mirė. Lai­
dotuvių išvakarėse prie jo karsto 
atkalbėtas rožančius, o gruodžio 
17 d. po gedulingi; Mišių lietuvių 
bažnyčioje palydėtas j Fawkner 
kapines. Šermenims į Lietuvių Na­
mus susirinko nemažai jo artimų­
jų. Amžiną jam atilsį.

'oxoxoxox»xox«x«x»x»x*>x

Lietuviai pasaulyje

— Prancūzijoj Tarptautinės Am 
nestijos grupė Illkirch mieste savo 
globotiniu pasirinko politinį kalinį 
Vytautą Abrutį, kurį už Lietuvos 
vėliavos iškėlimą 1980 m. tardė so­
vietiniai KGB ir nuteisė pustrečių 
metų kalėti. Minėtoji grupė rūpi­
nasi jo likimu ir stengiasi jam pa­
dėti įvairiais būdais.

— Didžiosios Britanijos pašto 
valdybos konkursą kalėdiniam paš­
to ženklam laimėjo mokyklų vai­
kai, jų tarpe ir lietuvaitė Sara Kut- 
kaitytė, kuri nupiešė kalėdinio vo­
ko projektą su Kristaus gimimo 
prakartėlės vaizdeliu. Šis vokas at­
spausdintas ir panaudotas angliškų 
kalėdinių pašto ženklų išleidimo 
atžymėjimui.

— Milijoninio tiražo amerikie­
čių žurnalas “News Week” pranešė, 
kad praėjusį birželio mėnesį Kau­
no kalėjime įvykęs sukilimas. Apie 
1.500 kalinių pradėję riaušes prieš 
nesąžiningus kalėjimo prižiūrėto­
jus, kurie ima iš kalinių giminių ky­
šius ir pagal juos skirsto maisto 
davinius ir darbus. Riaušės buvu­
sios trumpos: stovyklos vadovybė 
įsakiusi šaudyti į sukilusius kali­
nius, kurių dešimt buvo nušauti 
ir apie 40 sužeisti.

— Amerikos Lietuvių Bendruo­
menės Krašto Valdyba paskyrė 
$ 3.000 iš okupuotos Lietuvos pa­
bėgusio Vlado Šakalio knygos ir 
televizijos filmo gaminimui. No­
rima išleisti jo atsiminimus, kurie 
bus panaudoti filmui.

— Amerikos Lietuvių Taryba 
išleido kun. dr. Juozo Pruskio su­
redaguotą 70 psl. brošiūrą, kurioje 
yra sutelktos Amerikos senatorių 
ir Kongreso narių pasakytos kal­
bos 1981 m. Vasario 16-tos proga. 
Amerikos 865 Kongreso nariai sa­
vo kalbose išreiškė solidarumą Lie­
tuvai ir jos laisvės bylai, pasmerk­
dami Lietuvai primestą sovietinį 
režimą ir reikalauja, kad Lietuvos 
nepriklausomybė būtų atstatyta.

— Maskvos “Literaturnaja Ga- 
zeta” atskleidžia nenutrūkstamas 
pastangas iš Amerikos susigrąžinti 
Pranų ir Algirdą Bražinskus, net 
kreipėsi į Amerikos prezidentą Rea­
gan ir kitus pareigūnus, kad Bra­
žinskai būtų išduoti Maskvai ir pra 
šė jų adresų, bet JAV Valstybės 
departamentas atsakė, kad pagal 
JAV konstituciją Bražinskų adresų 
neišduos.

— Amerikoje New Jersey mirė 
jauna solistė - lyrinis sopranas Ire­
na Stankūnaitė - Silva, 41 m. am­
žiaus, pakirsta vėžio. Liūdi New 
Yorko lietuviai, dažnai girdėję jos 
dainavimą.

— Amerikos paskutinis pasiun­
tinys nepriklausomoje Lietuvoje 
Owen Norem, 79 m., mirė Califor- 
nijoje. Jis 1943 m. buvo parašęs 
knygą “Timeless Lithuania”, net 
pramokęs ir lietuviškai, Californi- 
joj lankydavo lietuvių parengimus, 
buvo nuoširdus lietuvių bičiulis.

— Čikagoje mirė žymus visuo­
menininkas Lietuvos kariuomenės 
pulkininkas ir advokatas, savanoris 
kūrėjas Jonas Šlepetys, 88 m. Su- 
kiliminėje laikinoje vyriausybėje 
1941 m. buvo paskirtas vidaus rei­
kalų ministeriu, išeivijoje gyvai 
reiškėsi lietuvių organizacijose.
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IŠ MŪSŲ Australijos paštui ilgai streikuojant, siųstieji sveikinimai Tė­
viškės Aidus pasiekė tik į šią laidą.

PARAPIJŲ
SVEIKINAME SAVO MIELUOSIUS ARTIMUOSIUS, GI­
MINES, DRAUGUS, BIČIULIUS, PAŽĮSTAMUS, JŲ VISŲ 
ŠEIMAS, LINKĖDAMI ŠVENTŲ KALĖDŲ IR GAUSIOS 
DIEVO PALAIMOS PER VISUS NAUJUOSIUS METUS, 
GEROS SVEIKATOS, SĖKMĖS !

MELBOURNAS
Juozas Seliokas - Tėviškės Aidų 

Administratorius, prieš Kalėdas su 
ekspedicijos dalyviais atšventė savo 
amžiaus 75 metų sukaktį. Sveiki­
nimo žodžius tarė kunigai, ekspe­
dicijos Seniūnė J. Žitkevičienė ir 
įteikta sukaktuvininkui dovanėlė. 
Ilgiausių metų ir Dievo palaimos!

Adomas Ūselis - Savanoris Kū­
rėjas Tėviškės Aidus Kalėdų pro­
ga pasveikino paaukodamas $ 20. 
Ačiū jam.

P. Kinderis Tėviškės Aidus pas­
veikino $ 50 dovana. Ačiū jam.

Sekmadienio Parapijos Mokyklos 
Tėvų komitetas nuoširdžiai dėkoja 
parėmusiems mokyklą: Socialinės 
Globos Moterų Draugija $ 100, 
LKVS Ramovė $ 25.

Stefanija Raudienė Kalėdų pro­
ga paaukojo $ 20 Religinei Šalpai 
dėl persekiojamos Lietuvos Bažny­
čios.

Geelonge lietuviškos pamaldos 
St.. John’s bažnyčioje sausio 24 d. 
sekmadienį 9 vai. ryto.

Kazakauskienė Mikalina. “The 
Sun” pranešimu, mirė sausio 1 d. 
Trafalgar East, prie Moe miestelio. 
Palaidota vietos kapinėse sausio 
6 d. Jos vyras Pranas Kazakaus- 
kas mirė 1980. IX. 20.

Bukauskas Aleksandras mirė sa­
vo namuose sausio 4 d. Po laido­
tuvių šv. Mišių mūsų šv. Jono 
bažnyčioje, sausio 8 d. palydėtas 
į Memorial Park kapines North 
Altona.

Feliksas Maleckas ir Antanas Be- 
nediktavičius - Bird paraližuoti ir 
slaugomi Green Village Geriatric 
prieglaudoje.

Dr. Izidorius Kaunas ilgai išgu­
lėjęs ligoninėse jau namuose slau­
gomas savo žmonos Reginos.

Andrius Tamulevičius - Savano­
ris Kūrėjas, 78 m. amžiaus, nete­
kęs abiejų kojų, slaugomas savo 
žmonos namuose Springvale.

Adomas Ūselis, Savanoris Kūrė­
jas, paraližuotas ir slaugomas savo 
namuose žmonos Stasės, South Yar- 
ra.

Povilas Gražys, paraližuotas, 
slaugomas savo žmonos ir dukters 
Ninos Žemaitienės ir jos šeimos, 
namuose Claytone

Jonas Mulokas, kuriam vasario 
8 d. sueina lygiai 90 m. amžiaus, 
slaugomas namuose savo sūnaus 
Vytauto ir jo šeimos.

Juozas Rimkus, silpnas, bet dar 
save apsitvarko namuose Albert 
Park.

Benediktas Verbickas, apie 66 m. 
amžiaus, visiškai silpnas, nepaeina 
be kito pagalbos, slaugomas Nur­
sing Home, East Melbourne, kam­
pas South Wellington Parade ir 
Vale St., III a. _

Clara Smilgevičienė mirė namuo­
se gruodžio 20 d. Liko vyras Izido­
rius Smilgevičius. Palaidota gruo­
džio 23 d. Heidelbergo kapinėse, — 
praneša'“The Sun” dienraštis.

Vaclovas Kilčiauskas po eismo 
nelaimės paguldytas Alfred ligo­
ninėje lapkričio 19 d., dar vis ne­
atgauna sąmonės. Juo labai rūpina­
si jo brolis Leonas Kilčiauskas.

Adolfas Eskirlas jau ilgai išgu­
lėjo Alfred ligoninėje, pradeda 
sveikti, jį čia lanko ir globoja jo 
žmona Elena, netrukus jau bus iš­
leidžiamas namo į Sale.

Už a.a, Juzę Lipinskienę laidotu­
vių metu šv. Mišias aukojo: B. K.

Poškai, Varkalai, R. V. Kačeraus­
kas, S. Fišerienė, Pikeliai, B. Pet­
kevičius, S. Savickienė, M. Gree­
nes, M. Matulionis, L. A. Kaladės, 
J. J. Sarapinai.

Už a.a. Vytą Krausą jo laidotu­
vių metu šv. Mišias aukojo: A. B. 
Duobai, J. Mikštas, M. V. Žiogai, 
B. Savickas, 'P. Deckienė ir A. E. 
Duoniai, A. Bielkevičienė.

Už Antaną Ramanauską laidotu­
vių metu šv. Mišias aukojo: K. 
Grabauskas, J. Krikščiūnas, S. J. 
Liesiai, P. A. Binkus, P. Naujo­
kaitis, J. Kaplūnas, P. Ūsienė, J. 
Leknius, A. Tamašiūnas, E. Gab- 
rielaitienė, J. Baumil, A. Saitis, 
V. Sukevičius, Lakickas, J. Jarin- 
kevičius, Adolfina ir Petras But­
kus, A. S. Ūseliai, B. O. Duobai.

A. a. Bronius Urbšys testamentu 
užrašė parapijai (Lithuanian Cha­
rity Society) pusę savo turto. Tai 
per testamento vykdytojus gauta 
$ 4397.39. Bronius Urbšys mirė 
balandžio 18 d., 1981 m.

Parapijai aukojo:

Po $ 150 - O. Baltrušaitis, A. 
Mickus; po $ 100 - Z. Augaitis, A. 
Kelly; $ 75 - Varkalis; $ 70 - J. 
Rūbas; $ 55 - P. Padagas; po $ 50 — 
S. šiuškus, S. M. Bumblys, P. Bin­
kus, J. B. Tamošiūnas, R. Jurevi­
čius,, N. N. S. Lipčius, Dr. J. Kunca, 
$ 45 - P. Plaušinaitis; po $ 40 — 
L. Kaladė, Z. Jablonskis, O. E. Sen- 
timrey, Dr. I. Kaunas; po $ 30 — 
B. 'Poškus, A. Milvydas, B. Zabie­
la, H. D. Kaladė, V. Lakickas; po 
$ 25 - N. Butkūnas, V. Bieliauskas, 
V. Končius; po $ 20 - L. Padgurs- 
kis, V. Matulaitis, Klejus, V. B. 
Popeliučka, A. S. Adams, S. Bud- 
revičius, A. Karašauskas, J. P. Ma­
žylis, S. Sikorskis; po $ 10 - A. Na­
rušis, J. Mikštas, V. Ivaškevičius, 
$ 5 - J. Daunys, $ 2 - A. Jasmantas.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Kun. Pr. Vaseris

(Bus daugiau)

SYDNĖJUS

Atsiliepdami į Tėviškės Aidų 
straipsnį, kad reikia pagalbos Sei­
nų lietuviams, savo aukas man įtei 
kė po $ 10 Jonas Sadauskas ir 
Edvardas Rašymas. Tos aukos per­
siųstos, susirašius su Seinų lie­
tuvių komitetu.

Kun. P. Butkus
Lietuviai Lourdo grotoje. Adven­

to I sekmadienį Sydney Marijos 
Legionas suorganizavo eiseną už 
tikėjimą per miestą, o jos užbai­
goje pamaldos Earlwood Lourdo 
grotoje. Pamaldas atnašavo vysk. 
D. Cremin, concelebravo tautybių 
sielovados kunigai. Lietuviams ir 
čia atstovavo kun. P. Butkus ir 
graži lietuvių grupė tautiniais rū­
bais atkreipė daugelio dėmesį. An­
tanas Lašaitis nešė visos procesi­
jos kryžių. Būtų buvę dar įspū­
dingiau, jei daugiau būtų dalyva­
vę ir mūsų jaunimo, ką matėme iš 
kitų tautybių.

Dalyvė

Aldona ir Alfa Adomėnai, Epping NSW
Janina ir Juozas Bruožiai su šeima
Adolfas ir Elena Eskirtai su šeima, Sale Vic.
Izidorius ir Elena Jonaičiai, Epping NSW
Andrius Klimaitis, Leederville WA
Vladas ir Veronika Koženiauskai, Tony ir Veronika Rosato
Rusnė ir Augustinas Kubiliai. Adelaide
Kostas ir Justina Kuzmickai
Latrobe Valley Seniūnė sveikina visus Savo Seniūnijos lietuvius
Marytė ir Adomas Laukaičiai
Juozas Stepanas - Ateitininkų Federacijos Įgaliotinis Australijoj
Balys ir Albina Steponavičiai
Eugenija ir Pranas Šimkai, Adelaide
V. ir A. Simanavičiai
Kęstas, Elė, Linas ir Ramunė Varnai, Adelaide
Kun. V. J. Volodka

A t A VINCUI ADOMAVIČIUI
mirus, nuoširdžią užuojautą reiškiame žmonai Pranute!, 
sūnui Tadui ir dukrai Daliai.

S, H. Žilinskai
M. Prakupavičienė
Br. Mačiulaitienė . ■

■.mrei.—■mwimfu.i hit ■ii.imii.iiiimiiim

A t a VINCUI ADOMAVIČIUI
mirus, nuoširdžiai užjaučiame jo žmoną Pranuię, dukrą 
Dalią, sūnų Tadą ir kartu liūdime.

L. K. Bariaškai
A. V. Ramoškiai
B. Agllnskienė
M. E. Matuiioniai

Mielą Pranutę Adamavičienę, dukrą Dalią ir sūnų Tadą, 
gilaus skausmo prislėgtus, netekusius brangaus vyro ir 
tėvo

A f A VINCO ADOMAVIČIAUS
nuoširdžiai užjaučiame ir su jais liūdime.

A. ir A. Ramanauskai 
Teresė Bikulčienė
A. ir V, Baltrukoniai

Ilgametė Sale seniūnijos gyventoja Ona Butauskienė ir 
męlboųrniškis Kostas Butkus sukūrė šeimą. Linkime ge­
ros sveikatos ir laimingo gyvenimo.

Sale Seniūnijos lietuviai

A f A VINCUI RUSAI
mirus, jo žmoną Veroniką, dukras Gražiną ir Laimutę, 
sūnų Algį ir jų šeimas nuoširdžiai užjaučiame ir kartu 
liūdime.

Kęstas, Elė, Linas ir Ramunė Varnai

Mūsų mielą narę Danutę Simankevičienę jos brangiam 
broliui,

A f A DONATUI MATULAIČIUI

mirus, reiškiame gilią, nuoširdžią užuojautą skausmo 
valandoje ir artimiesiems, drauge liūdime.

Melb. Socialinės Globos Moterų D-Ja, Valdyba ir Narės
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MELBOURNAS

KŪČIOS
Lietuviu Bendruomenės Valdyba 

Tradicines Kūčias suruošė Lietu­
vių Namų Jubiliejinėje salėje, da­
lyvavo apie 150 lietuvių. Bendruo­
menės pirm. Ričardas Bemetąs va­
karienę palaiminti pakvietė klebo­
ną kun. Pr. Vaserį, kuris nesančius 
ir mirusius prisiminė malda, visi 
pagiedojom kalėdinę giesmę, ir vė­
liau dar tarė gražų žodį apie Ka­
lėdų - Kristaus Gimimo šventės 
reikšmę. Prie stalo viena kėdė bu­
vo tuščia, padengta tautinių raštų 
juosta ir ant stalo, ant Gedimino 
sulpų degė trispalvės žvakutės, me­
nančios mūsų lietuvius sąžinės ka­
linius Rusijos kalėjimuose, kurie 
už Dievo ir Tėvynės Lietuvos mei­
lę neša vergijos pančius. Kun. Pr. 
Dauknys kvietė pasirašyti peticiją 
Australijos Senatui, prašant Rusi­
jos valdžią grąžinti Klaipėdos Ma­
rijos Taikos Karalienės bažnyčią, 
kuri buvo tiesioginiu Kruščevo įsa­
kymu nusavinta 1961 m. Parašai 
bus renkami per visą sausio mėne­
sį. Bendruomenės pirm. R. Žemėtas 
palinkėjo sveikų ir laimingų Nau­
jųjų Metų, padėkojo šeimininkėms, 
kurios paruošė valgius ir vikriai 
aptarnavo: M. Ziogienė, E. Krikščiū 
nienė, Br. Padgurskienė, Salomė­
ja Eičienė. Taip Kūčių vakaras 
praėjo pakilia, šventa nuotaika. Sa 
lyvavo ir ALB Krašto Valdybos 
pirm. Albinas Pocius su žmona.

PD

ŠAULIŲ SUSIRINKIMAS
LDK Vytenio Saulių kuopos su­

sirinkimas vyko gruodžio 6 d., ku­
rį pravedė'kuopos pirm. St. Lip- 
čius. Perskaityti Centro valdybos 
laiškai iš Čikagos, Statuto pakeiti­
mo ir papildymo pranešimai. Su­
rinkta aukų susirinkimo metu 
$222, kurių šimtinė dolerių skirta 
Tautos Fondui, o likusieji - organi­

• Sydnejaus Lietuviu Klube !

l 16 — 18 East Terrace, Bankstown NSW, Tel. 708 1414.J f

Į PRAMOGŲ TVARKARAŠTIS |

t ;
< Valgykla veikia trečiad., ketvirtad., penktad., šeštad. — j
J nuo 6 vai. p.p., sekmadieniais — nuo 1 vai. p.p. Į

! Klubo valandos: Pirmad. - trečiad. 4 vai. p.p. iki 10.30 v.v. t
• Ketv. 4 vai. p.p. iki 11 v.v., penk. 4 vai. p.p. iki 12 v.v. J.

I
Žešt. 2 vai. p.p. iki 1 v. ryto, sekm. 12.30 v. p.p. iki 10 v.v. į

Šeštadienio vakarais groja šokių kapela. į
Trečiadieniais: Šachmatai Į
Ketvirtadieniais: Pzį “^ackpotai”. į

Klube turime daug patalpų tinkamų atšvęsti gimtadienius •
ar sukaktuves, užsakant didesnį kiekį gėrimų bus duota nuo- • 
laida. Tartis su Klubo vedėju. •

LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS
FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.

17 RAILWAY PDE.
FAIRFIELD, NSW.

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.

zacijos reikalams. Stambiausi auko­
tojai: V. Pleškūnas $ 100, J. Kvie­
tėjai tis $■ 50. Vėliavos šventinimo 
kūmais vienbalsiai išrinkti Eidas 
Žiogas - vicepirmininkas ir šaulė 
E. Klupšaitė. Įsteigta Moterų sek­
cija, kurios vadove vienbalsiai iš­
rinkta E. Lipčienė. Jau 12 šaulių 
siuvasi uniformas.

Gruodžio 27 d. Daylesforde pas 
pirm. St. Lipčiu vyko šaulių po­
pietė, pagerbti 70 m. sulaukę — 
L. Padgurskis ir E. Lipčienė. S.L.

BRONIAUS URBŠIO PALIKIMAS

Bronius Urbšys, kuris mirė 1981 
m. balandžio 18 d. Melbourne Wes­
tern General ligoninėje, paliko tes­
tamente pusę savo palikimo $ 4397 
Melbourno Lietuvių klubui. Čekis 
gautas iš ‘The Equity Trustees’ tes­
tamento vykdytojų ir ta suma lai­
koma kol kas “Talkoje”. Klubo Ta­
ryba numato jo atminimui padaryti 
įrašą su jo nuotrauka ir išstatyti 
klubo patalpose, o už paliktą su­
mą bus Įsigyta jo vardan kas nors 
naudingo klubui. Galutinis nutari­
mas dar nepadarytas. Toks netikė­
tas tauraus lietuvio palikimas su­
jaudino Klubo Tarybą ir Broniaus 
Urbšio atminimas liks visam laikui 
artimai brangus.

MLK Taryba

G E E L O N G A S

Kalėdinėm pamaldom šv. Jono 
bažnyčioje 9 vai. ryto buvo pilna 
bažnytėlė lietuvių, kai į šią metinę 
šventę iš įvairių vietovių suva­
žiuoja vaikai pas tėvus, buvo jau 
ir pirmieji sportininkai, atvykę į 
Sporto šventę. Kalėdines giesmes 
gerai pasiruošęs giedojo Lietuvių 
choras, vadovaujamas Genovaitės 
Ivaškevičiūtės - Giesbers. Skaity­
mą atliko Adolfas Obeliūnas, aukas 
atnešė Vytas Bindokas ir Antanas 
Miliauskas, o kun. Pr. Dauknys 
tarė šventės pamokslą. Prie Komu- 

nijos atėjo per 100 tikinčiųjų. Iš­
kilmingas pamaldas baigėme Lietu­
vos himnu. Kapelionas atvežė pe­
ticijų Australijos Senatui dėl grą­
žinimo sovietų atimtos Klaipėdos 
bažnyčios. Parašus peticijai renka 
Federacijos Įgaliotinis Vladas Stui- 
kevičius. Brigita Starinskienė pa­
aukojo $ 100 Religinei Šalpai dėl 
persekiojamos Lietuvos Bažnyčios.

Myrtleford - gražus 3.000 gyven­
tojų miestas prie Ovens Highway, 
nuo Wangarattos į pietryčius 45 
km. Miestelyje didelis karavanų 
parkas, maudymosi baseinas, puiki 
atostogų vieta, kai aplink aukšti 
kalnai su pušynais ir pats miestas 
lyg didžiulis sodas. Čia Buffalo ho­
tel} nusipirko Stuikevičių dukra 
Dana su savo vyru Jak. Lietuviai, 
važiuodami po šią apylinkę, Buffa­
lo hotelyje gali rasti gerą nakvynę, 
skanių valgių, mandagų patarna­
vimą.

Vladas Stuikevičius

HOBARTAS

Prieš Kalėdas mus aplankė kun. 
Pr. Vaseris iš Melbourno. Jis at­
vyko lapkričio 28 d. Aerodrome 
svečią sutiko, apnakvydino ir glo­
bojo A. N. Kantvilai. Kiek laikas 
leido, svečias lankė lietuvius, bu­
vo nuvykęs į P. M. Šiaučiūnų ūkį, 
aplankė senelių prieglaudoje gy­
venantį J. Strolį, trumpam užsuko 
pas V. 1VL Vaičiulevičius. Lapkričio 
z9 d. klausė išpažinčių, šv. Mišias 
atnašavo ir gražų pamokslą pasakė 
šv. Teresės bažnyčioje, kur susi­
rinko apie 70 lietuvių. Mišioms pa­
tarnavo D. Vaičiulevičius ir du bro-
liai Tarvydai. Aukas prie altoriaus 
atnešė K. Domkienė, A. Milinkevi- 
čienė, skaitymą atliko A. Kantvilas, 
vargonais grojo ir giesmes giedojo 
atvykęs iš Launcestono J. Krutulis. 
Po pamaldų kunigo pagerbimui įvy 
ko iešminė Bonifaco ir Hildos šikš­
nių sodyboje (Lietuvių Namuose), 
kur pusšimtis vietos lietuvių turėjo 
progos su svečiu pasikalbėti ir pa­
bendrauti.

*
Jonas Adickas su žmona (Dilby- 

te) prieš keletą metu išvykęs ir po 
kelis metus pagyvenęs Sydnėjuj, 
Kanadoj ir Amerikoj vėl sugrįžo 
į Hobartą ir jau įsijungė į vietos 
lietuvių veiklą, dalyvauja parengi­
muose, atsilankė į bažnyčią.

*
Į Sporto šventę Geelonge vyko 

sportininkų ir kelios šeimos, viso 
35 asmenys.

J. Paškevičius

JEIGU MES PATYS TYLĖSIME

Vakarus iš Lietuvos yra pasiekę 
du nauji savilaidos leidiniai: žur­
nalo “Perspektyvos” 20-tas ir 21— 
mas numeriai. Susipažinkime su 
jų turiniu:

“Perspektyvų” 20-tas numeris 
apima 74 puslapius. 67-nis iš jų uži­
ma dialogo forma Mariaus Basko 
parašytas straipsnis “Trečias, kurio 
“nėra”. Straipsnyje nagrinėjama 
Lietuvos laisvės problema. Jo turi­
nį nusako Įvedamieji A. Miluko 
žodžiai: “Jeigu mes patys tylėsime, 
tai kas gi pasauly žinos, kad mes 
skriaudžiami, kad mes nelaimingi? 
Kiti gal būt mano, kad mums ver­
gija patinka.” Kronikos skyriuje 
aprašomas dviejų lietuvių sąžinės 
belaisvių - prof. Vytauto Skuodžio 
ir lituanisto Povilo Pečeliūno —
persekiojimas. Leidinio pabaigoje 
atpasakojamas Paryžiuje leidžiamo 
lenkų laikraščio “Kultūra” straips­
nis apie Lenkijos “Rytų politiką".

21-mas “Perspektyvų" numeris 
skelbia Stasiukaičio studiją, apie

P E R T H A S

Radijo valandėlei suėjo penkeri 
metai, kai dirba gražų kultūrinį 
darbą mūsų Bendruomenėje. Su­
kaktis atžymėta gruodžio 2 d. spe­
cialia radijo programa, o gruodžio 
29 d. programa buvo skirta lietu­
viškom Kalėdų giesmėm.

*
Kalėdų Eglutę vaikučiams su­

ruošė Bendruomenės valdyba Lie­
tuvių Namuose, kuri gerai pasise­
kė. *

Naujų Metų sutikimas vyko Lie-, 
tuvių Namuose gruodžio 31 d. Įėji­
mas buvo tik po $ 2, kai maistą 
ir gėrimą kiekvienas atsinešė iš 
namu. , .•

Andrius Klimaitis yra jauniau­
sias medicinos daktaras Vakarų 
Australijoje, kai lapkričio 20 d. 
įgijęs diplomą davė priesaiką tar­
nauti žmonijos labui. Dr. Andrius 
Klimaitis, vos 21 metų, užbaigė 
medicinos studijas Vakarų Austra­
lijos universitete, aktyvus Lietuvių 
Bendruomenės narys - “Šatrijos” 
tautinių šokių grupės šokėjas, “Tau 
ro” krepšininkas. Jis pradeda dirb­
ti Perthe Royal ligoninėje. Mes, 
lietuviai, didžiuojamės savo jaunu 
Daktaru ir linkime jam geros sėk-

Maliūnas Kazys, 78 m. amžiaus, 
mirė po sunkios ligos ir gruodžio 
5 d. būrelio lietuvių buvo palaido­
tas Karakata kapinėse.

žinutės
. , > T ,r . - f f r -f T.^.T r r f r f r f r- f , ,

MORNINGTONAS
__

■
Prieškalėdinės pamaldos

Mūsų maža lietuvių kolonija — 
9 šeimos, gruodžio 13 d. turėjome 
lietuviškas pamaldas St. Macartan 
bažnyčioje, šv. Mišias palydėjome 
lietuviškomis giesmėmis, kun. Pr: 
Dauknys tarė pamokslą, visi ėjome 
prie šv. Komunijos. Prie bažnyčios 
paskui pasidalinome Kūčių plotke- 
lėmis. Savo rezidencijoje Stasys Er 
minas visiems pamaldų dalyviams 
paruošė vaišes, kurias jam padėjo 
pagaminti iš Lavers Hill atvykę 
Marija ir Kazimieras Balkauskai. 
Taip lietuviškoje aplinkoje buvo 
padraugauta, visi jau apsimokėjo 
ir ateinančių metų Tėviškės Aidų 
prenumeratas.

■

sovietinę Konstituciją. Straipsnio "į 
atskirų dalių antraštės: Politinės 
sistemos antidemokratiškumas — 
TSRS pilietybė - tai liaudies pan­
čiai - Moterų “lygiateisiškumas" — 
Piliečių “teisė” i darbą - Neapmo­
kamo gydymo ir mokslo kaina — 
Piliečių "teisės” į poilsį ir butą — 
Sąžinės “laisvę” - Tarybiniai rin­
kimai tai piliečių mulkinimas.

Vakarų pasaulį yra pasiekę keli 
ir anksčiau išėjusieji “Perspektyvų” 
numeriai. Paskutiniu laiku Pasau­
lio Lietuvių Bendruomenė Čikago­
je atskiru leidiniu perspausdino ir 
išplatino "Perspektyvų” 9-tą nu­
merį. ' LRTV

• Melbournas. "News Week- 
ly” gruodžio 16 d. laidoje pranešė 
žinią iš Lietuvos, kad ten viena siu­
vykla dirba rtis pamainas per 7 d. 
ir gamina Lenkijos kariuomenės 
uniformas, kuriomis sovietai apren 

...gią savo karius ir siunčią. į Lenkiją,
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